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Тема 1. Предприятие. Предприятие как хозяйствующий субъект

1. Понятие предприятия. Классификация предприятий
2. Внешняя  и внутренняя среда предприятия

Краткий конспект лекций:

Вопрос 1. Понятие предприятия. Классификация предприятий
Предприятие – самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный в порядке, установленном действующим законодательством, и производящий продукцию, товары и услуги в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.

Предприятие - организованная хозяйственная единица, преобразующая имеющиеся в распоряжении факторы производства (экономические элементы) в условиях риска в товары и услуги внешнему носителю спроса.

Предприятие - это самостоятельный, организационно обособленный хозяйствующий субъект производственной сферы народного хозяйства, который производит и реализует продукцию, выполняет работы промышленного характера или предоставляет платные услуги.
Каждое предприятие - это сложная производственно-экономическая система с многогранной деятельностью. Наиболее четко выделяются направления, которые следует отнести к главным:

1) комплексное изучение рынка (маркетинговая деятельность);

2) инновационная деятельность (научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки, внедрение технологических, организационных, управленческих и других новшеств в производство);

3) производственная деятельность (изготовление продукции, выполнение работ и оказание услуг, разработка номенклатуры и ассортимента адекватных спросу на рынке);

4) коммерческая деятельность предприятия на рынке (организация и стимулирование сбыта произведенной продукции, услуг, действенная реклама);

5) материально-техническое обеспечение производства (поставка сырья, материалов, комплектующих изделий, обеспечение всеми видами энергии, техникой, оборудованием, тарой, и т.д.);

6) экономическая деятельность предприятия (все виды планирования, ценообразования, учет и отчетность, организация и оплата труда, анализ хозяйственной деятельности и т.п.);

7) послепродажный сервис продукции производственно-технического и потребительского назначения (пусконаладочные работы, гарантийное обслуживание, обеспечение запасными частями для ремонта и т.д.);

8) социальная деятельность (поддержание на надлежащем уровне условий труда и жизни трудового коллектива, создание социальной инфраструктуры предприятия, включающей собственные жилые дома, столовые, лечебно-оздоровительные и детские дошкольные учреждения, ПТУ и т.д.).

Классификация предприятий – система признаков, выявляющих особенности предприятия. Классификация предприятий по наиболее значимым признакам представлена в таблице 1:

Таблица – 1 Классификация предприятий

	Классификационный признак
	Виды предприятий

	По количеству занятых на предприятии сотрудников (по численности)
	· малые (до 30 чел – розничная торговля; 

               до 50 чел - оптовая торговля; 

               до 100 чел - транспорт, промышленность, связь);

· средние (до 250 чел);

· крупные (свыше 250 чел).

	По виду производимых благ
	· промышленные
· услуговые 

	По форме собственности
	· частные;

· государственные;

· муниципальные;

· смешанные

	По организационно - правовой форме:
	· частно-индивидуальные

· частно-коллективные (хозяйственные товарищества и общества, кооперативы)

· унитарные


Вопрос 2. Внешняя  и внутренняя среда предприятия
Внутренняя среда фирмы является по существу реакцией на внешнюю среду.

Основные цели, которые ставит перед собой фирма, сводятся к одной обобщенной характеристике – прибыли. При этом, естественно, должны учитываться и внутренняя среда фирмы, и внешняя. Все многообразие внутренней среды предприятия можно свести к следующим укрупненным сферам:

-  производство,

- маркетинг,

- НИОКР,

- финансовое управление,

- общее управление.

Одним из распространенных подходов к анализу внутренней среды является выделение нескольких ее срезов, состояние которых в совокупности определяет тот потенциал и те возможности, которыми располагает организация. Она может анализироваться по следующим направлениям:

1. кадры фирмы, их потенциал, квалификация, интересы и т.п.; 

2. организация управления; 

3. производство, включающее организационные, операционные и технико-технологические характеристики и научные исследования и разработки; 

4. финансы фирмы;

5. маркетинг; 

6. организационная культура

Далее на рисунке 1 представлены структура внешней и внутренней среды предприятия, а также их взаимодействие.
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Рис. 1. Предприятие во внешней и внутренней среде

Внешняя среда - это совокупность активных хозяйствующих субъектов, экономических, общественных и природных условий, национальных и межгосударственных институционных структур и других внешних условий и факторов, действующих в окружении предприятия и влияющих на различные сферы его деятельности.
Внешнюю среду подразделяют на микро-и макросреду.
Микросреда - среда прямого влияния на предприятие, которую создают поставщики материально-технических ресурсов, потребители продукции (услуг) предприятия, торговые и маркетинговые посредники, конкуренты, государственные органы, финансово-кредитные учреждения, страховые компании и др. контактные аудитории.
Микросреда представлена силами, имеющими непосредственное отношение к предприятию и его предпринимательским возможностям, т.е. поставщиками, клиентами, маркетинговыми посредниками, конкурентами и контактными аудиториями. 

Поставщики - это разные субъекты хозяйствования, обеспечивающие предприятие материально-техническими и энергетическими ресурсами, необходимыми для производства конкретных товаров или услуг.
Основными клиентами предприятий являются потребители продукции (услуг) на разных клиентурных рынках:

- потребительском (население, приобретающее товары и услуги для личного потребления);

- производителей (организации, приобретающие продукцию производственно-технического назначения);

- промежуточных продавцов, приобретающих товары и услуги для последующей их перепродажи с прибылью для себя;

- государственных учреждений (оптовые покупатели продукции для государственных нужд);

- международном (зарубежные покупатели на ранее перечисленных типах клиентурных рынков). 

Маркетинговые посредники - это фирмы, помогающие предприятию в продвижении, сбыте и распространении его товаров среди клиентов. К ним относятся торговые посредники, фирмы - специалисты по организации товародвижения, агентства по оказанию маркетинговых услуг и кредитно-финансовые учреждения. 

Конкуренты - соперники предприятия в борьбе за более выгодные условия производства и сбыта товаров, за получение наивысшей прибыли.
Контактные аудитории - это организации, проявляющие реальный или потенциальный интерес к предприятию или оказывающие влияние на его способность достигать поставленных целей. Это финансовые круги (банки, инвестиционные компании, фондовая биржа, акционеры), средства информации, различные государственные учреждения представительской и исполнительной власти, население и граждане группы действий (общественные организации)

Макросреда, влияющая на предприятие включает в себя природную, демографическую, научно-техническую, экономическую, экологическую, политическую и международную среду.

В макросреде предприятия действует значительно большее количество факторов, чем в микросреде. 
Природные факторы. Для природной среды характерны: дефицит некоторых видов сырья, вздорожание энергии и усиление вмешательства государства в процесс рационального использования и воспроизводства природных ресурсов. 

Демографические факторы. Для демографической среды характерны: увеличение смертности, снижение рождаемости, старение населения, рост числа служащих. 
Научно-технические факторы. Научно-технический прогресс охватывает все звенья процесса, включающего фундаментальные, теоретические исследования, прикладные изыскания, конструкторско-технологические разработки, создание образцов новой техники, ее освоение и промышленное производство, а также внедрение новой техники, на его основе происходит обновление материально-технической базы промышленных предприятий, растет производительность труда повышается эффективность производства.

Экономические факторы. К основным факторам этой среды принадлежат: рост и спад промышленного производства, уровень и темпы инфляции, колебания курса валют других государств, система налогообложения и кредитования, платежеспособность контрагентов и др.

Экологические факторы представляют собой изменения уровня загрязнения окружающей среды и усиление вмешательства государства в процесс рационального использования и воспроизводства природных ресурсов, ужесточение государственного контроля за доброкачественностью и безопасностью товаров
Тема 2. Основные средства предприятия
1. Сущность основных средств, состав и структура.

2. Износ основных средств. Виды износа. Амортизация основных средств

3. Оценка обеспеченности предприятия основным капиталом. Показатели движения основных средств 

4. Показатели эффективности использования основных средств

Краткий конспект лекций:

Вопрос 1. Сущность основного капитала, его состав и структура

Основной капитал (основные средства)- это та часть производственного капитала, которая обслуживает процесс производства длительное время, поэтому переносит свою стоимость на конечный продукт частями и не требует возмещения после каждого оборота.
Основные производственные средства (ОПФ) выполняют самые разнообразные функции в производственном процессе, поэтому для удобства их учета, планирования и определения величины амортизации принята их следующая классификация по группам: материальные активы, нематериальные активы, финансовые активы.
Материальные активы в свою очередь делятся на: 

1.
Производственные здания.

2.
Сооружения и передаточные устройства (скважины, плотины, линии электропередач и т.д.).

3.
Силовые машины и оборудование (генераторы, трансформаторы и т.д.).

4.
Рабочие машины и оборудование (станки, литейные машины, автоматические линии и т.д.).

5.
Измерительные и регулирующие приборы всех видов, лабораторное оборудование.

6.
Транспортные средства.

7.
Вычислительная техника.

8.
Инструмент.

9.
Производственный и хозяйственный инвентарь.

10.
Прочие виды основных фондов.

Каждая из 10 групп подразделяется на подгруппы, в которых выделяются основные производственные фонды с одинаковым сроком службы, условиями эксплуатации и нормой амортизации.

Основные производственные фонды прямо или косвенно участвуют в процессе производства и в зависимости от степени этого участия подразделяются на активную и пассивную части.
	Активная часть основного капитала – это та его часть, которая непосредственно участвует в процессе производства (техника, технологии и т.д.)

К ней относится, как правило:

- машины и оборудование:

-  силовые машины и оборудование;

-  рабочие машины и оборудование;

-  измерительные и регулирующие приборы и устройства;

-  лабораторное оборудование;

-  вычислительная техника;

- транспортные средства.

-  прочие машины и оборудование.
	Пассивная часть основного капитала – это та его часть, которая обслуживает процесс производства (здания, сооружения, транспортные средства, которые непосредственно не участвуют в процессе производства, но являются необходимым его условием)

К ней относится:

- земля.

 -здания.

-сооружения (мосты, дороги).

- передаточные устройства (водопроводы, газопроводы и т.д.)




Структура основных средств - удельный вес (в процентах) различных групп основных средств в общей стоимости их на предприятии. Принято выделять прогрессивную структуру (стоимость активной части капитала составляет более 50%) и непрогрессивную – (стоимость активной части капитала менее 50%.)
Факторы, влияющие на структуру основного капитала:

- отраслевая специфика;

- выпускаемая продукция (вид деятельности);

- специализация предприятия;

- технология, применяемая на предприятии;

· размещение предприятия (географическое положение).

Нематериальные активы представляют собой вложения денежных средств предприятия (его затраты) в нематериальные объекты, используемые в течение долгосрочного периода в хозяйственной деятельности и приносящие доход. К ним относятся права пользования земельными участками, природными ресурсами, патенты, лицензии, авторские права, программные продукты, торговые марки, товарные и фирменные знаки

По характеру применения нематериальные активы близки к основным средствам. Они используются длительный период, приносят прибыль, и со временем большая часть из них утрачивает свою стоимость. Однако нематериальные активы обладают рядом особенностей:

· отсутствует материально-вещественная структура;

· сложно установить их стоимость, а также выявить прибыль от применения.

Вопрос 2. Износ основных средств. Виды износа. Амортизация основных средств

В процессе производства основной капитал подвергается моральному и материальному износу. 

Материальный  (физический) износ – это процесс, в результате которого элементы основного капитала становятся физически непригодными к эксплуатации.

Коэффициент физического износа вычисляют по формуле:

[image: image2.png]K=

x100,

nepe




где И– сумма износа, начисленная за весь период эксплуатации;

Сперв– первоначальная (восстановительная) стоимость объекта основных средств.

Для объектов, срок службы которых ниже нормативного, коэффициент износа может быть рассчитан по формуле:
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где Тф – фактический срок службы данного объекта;

Тн– нормативный срок службы данного объекта.

Физический износ обычно связан с интенсивностью и сроком эксплуатации, условиями содержания, качеством обслуживания основных производственных фондов. 

Моральный износ – обесценивание основного капитала, наступающего при реализации следующих условий: 1) появление аналога, превышающего по качественным характеристикам эксплуатируемое оборудование; 2) появление аналога, превышающего по количественным характеристикам эксплуатируемое оборудование; 3) меньшая стоимость аналога.

Относительная величина морального износа первого вида может быть рассчитана по формуле
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где  Сперв – первоначальная стоимость средств труда; 

Свосст – восстановительная стоимость средств труда.

Для предотвращения материального и морального износа, а также своевременной замены эксплуатируемого оборудования и технологий существует механизм переноса части их стоимости на стоимость произведенных товаров, получивший название – амортизация. Амортизационные отчисления являются одним из элементов издержек производства и включаются в состав себестоимости продукции.

Ежегодную сумму амортизационных отчислений рассчитывают следующим образом:
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где А – ежегодная сумма амортизационных отчислений; 

Сперв – первоначальная стоимость объекта;

На- норма амортизационных отчислений.

Выделяют следующие виды амортизации. Линейная амортизация – это такой вид амортизации, который предусматривает равномерное перенесение стоимости основных средств  на себестоимость продукции в течение всего срока службы. Нелинейная (неравномерная)амортизация – вид амортизации, зависящей от выработки основных средств. 
Вопрос 3. Оценка обеспеченности предприятия основным капиталом. Показатели движения основных средств
Основные производственные фонды предприятия учитываются как в натуральных показателях, так и в денежном выражении.

Оценка основных средств в натуральном выражении необходима для определения технического состава и баланса оборудования; для расчета производственной мощности предприятия и его производственных подразделений; для определения степени его износа, использования и сроков обновления.

Стоимостная (денежная) оценка основных фондов необходима для определения их общей величины, состава и структуры, динамики, величины амортизационных отчислений, а также оценки экономической эффективности их использования.

Различают следующие виды стоимостей:

Первоначальная стоимость - стоимость покупки основных средств, т.е. фактической стоимости приобретения, доставки и монтажа
Восстановительная стоимость – стоимость, определяемая по результатам переоценки основных средств на основе сопоставления с аналогичным оборудованием в конкретный момент времени (рыночная стоимость). 

Остаточная первоначальная стоимость – стоимость с учетом физического износа относительно первоначальной стоимости основных средств.

Остаточная восстановительная стоимость - стоимость списания с баланса основных средств.

Ликвидационная стоимость - стоимостная оценка основных средств в момент их утилизации. 

Динамическая оценка основных средств (Среднегодовая оценка) – оценка с учетом ввода - вывода основных средств в течение года. Выделяют три вида методов динамической оценки основных средств:

1. По балансу:             Sср.год.=
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2. Бухгалтерский метод:
Sср.год.=
[image: image11.wmf]12

*

5

,

0

*

5

,

0

.

.

12

2

.

.

г

к

i

г

н

S

Si

S

å

+

+

=


3. Экономический метод:
Sср.год. = Sн.г.+ 
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Мпр. - число месяцев присутствия основных средств;

Мо - число месяцев отсутствия основных средств;
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 – стоимость введенных основных средств;
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Динамическая оценка является основой расчета системы индексов, определяющих изменения в обеспеченности предприятий основными средствами. 
Индекс роста: 
Кроста = 
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Коэффициент новизны  - доля новых основных средств в стоимости основных фондов на конец года: 
Кновизны = 
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Темп обновления: 
Кобновления = 
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Коэффициент интенсивности обновления - темпы технического прогресса на предприятии:
 Кинтенсивности обновления =
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Коэффициент масштабности обновления: 
Кмасштабности обновления =
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Вопрос 4. Показатели эффективности использования основных фондов

Показателями использования основных производственных фондов являются: капиталоотдача, капиталоемкость, рентабельность основного капитала, а также коэффициенты экстенсивности, интенсивности и интегральный коэффициент. 
Капиталоотдача показывает  сколько выручки приносит один рубль, вложенный в основной капитал.
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(руб./руб.), где

Vр - объём производства либо реализации продукции (руб.)
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 - среднегодовая стоимость основного капитала.

Капиталоёмкость характеризует затраты капитала (сколько необходимо основного капитала) для производства  1 рубля выручки.
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Рентабельность основного капитала (
[image: image24.wmf].

.

кап

осн

r

) - показывает сколько прибыли приносит 1 рубль, вложенный в основной капитал.


[image: image25.wmf].

.

кап

осн

r

 = 
[image: image26.wmf]%

100

*

.

.

/

кап

S

оос

о

Пдон

 ,  где


[image: image27.wmf]о
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S осн.кап. – стоимость основного капитала;

Частные показатели (коэффициенты) характеризуют уровень использования отдельных групп основных фондов (используются только в производственном процессе).

Коэффициент интенсивности - использование капитала по мощности.
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Мф – мощность фактическая; 


Мн - мощность номинальная.

Производственная мощность М = N*П*Tн  (шт)

N – количество установленных единиц оборудования (шт);

П – производительность оборудования (шт / час);

Тн – номинальный фонд работы оборудования (час).

Тн = (Тк – Твых –  Тпразд)*С*tсм;

Тк – календарное количество дней (365);

С – количество смен; 

tсм - длительность смены в часах.

Коэффициент экстенсивности показывает использование основного капитала по времени.

kэкст =
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[image: image30.wmf]Тф - фонд времени фактический; 


Тн - фонд времени номинальный;

Интегральный коэффициент характеризует использование основных средств по времени и по мощности и равен их произведению.

kИНТЕГР=kИНТ * kЭКСТ

Основные направления улучшения использования основных фондов: 

· техническое совершенствование и модернизация оборудования; 

· улучшение структуры основных фондов за счет увеличения удельного веса машин и оборудования; 

· повышение интенсивности работы оборудования; 

· повышение квалификации работников предприятия. 

Тема 3. Оборотный капитал предприятия……………………………….….. 
1. Сущность оборотных средств, их состав и структура 
2. Нормирование оборотных средств

3. Показатели эффективности использования оборотных средств

Краткий конспект лекций:

Вопрос 1. Сущность оборотных средств, их состав и структура
Оборотные средства (оборотный капитал, оборотные фонды) -  средства предприятия, которые однократно участвуют в производственном процессе, полностью переносят свою стоимость на производимую продукцию и целиком возмещаются после каждого производственного цикла.
Исходя из данного определения, оборотные средства предполагают выделение оборотных производственных фондов (материальные активы) и фондов обращения (нематериальные активы), а также финансовые активы (краткосрочные финансовые вложения – финансовые активы до 1 года)
Оборотные производственные фонды (материальные активы), находящиеся в сфере производства, по вещественному содержанию включают в себя:

- сырье (предметы труда, которые не прошли производственную переработку);

- основные материалы (предметы труда, которые прошли первичную обработку в промышленности и являются составляющими главное вещественное содержание новой продукции);

- вспомогательные материалы (предметы труда, которые прошли первичную обработку в промышленности и обеспечивают придание товару определенных свойств или внешнего вида);

- комплектующие;

- полуфабрикаты;

- топливо и энергия;

- незавершенное производство (НЗП) (предметы труда, находящиеся в процессе обработки в производственных цехах, участках, складах с разной степенью готовности, которые не могут быть реализованы в данный момент времени);

- готовую продукцию на складе (ГП)

- расходы будущих периодов (все затраты, произведенные в данном периоде, которые будут погашены за счет себестоимости продукции в последующих периодах)

Фонды обращения (нематериальные активы) – это та часть оборотного капитала, которая функционирует  на стадии обращения и охватывает средства предприятия, вложенные в отгруженную продукцию, дебиторская задолженность, денежные средства, находящиеся в кассе, на счетах (расчетный счет, валютный счет). 
Классификация оборотных средств

	Классификационный признак
	Виды оборотных средств

	По форме:
	· предметы труда;

· готовая продукция;

· денежные средства.

	По источникам формирования
	· собственные;

· заемные.

	В зависимости от степени ликвидности
	· абсолютно ликвидные (касса, валютный, расчетный счет, ценные бумаги);

· быстрореализуемые (дебиторская задолженность, товары отгруженные);

· медленно реализуемые (сырье, материалы, полуфабрикаты, НЗП, ГП).

	По способу определения потребности в них 
	· нормируемые  

· планируемые


2. Нормирование оборотных средств

Главная  задача при управлении оборотным капиталом - минимизация оборотных средств с учетом потребности в оборотном капитале для поддержания жизнедеятельности предприятия; оптимизация оборотного капитала на предприятии.

Для определения потребности предприятия в оборотных средствах осуществляется нормирование оборотных средств. 

· Нормирование – определение минимального уровня оборотных средств, обеспечивающих эффективную работу предприятия в целом.

· Нормирование оборотных средств заключается в разработке экономически обоснованных нормативов оборотных средств, обеспечивающих бесперебойное производство и реализацию продукции. 

Нормы как минимальные величины могут рассчитываться в днях запаса деталей, в рублях на ед. продукции, а также натуральных показателях. 

Нормы оборотных средств зависят от: 

· условий снабжения и сбыта, предусмотренных в договоре;

· частоты, равномерности и комплектности поставок;

· размеров поставляемых партий;

· отдаленности поставщиков;

· времени, необходимого для подготовки материалов к производству; 

· периодичности запуска материалов в производство;

· продолжительности производственного цикла.

Нормы оборотных средств служат основой для определения норматива оборотных средств в денежном выражении.

Определяется норматив оборотных средств:

Для производства в целом:

SНОБК = SЗ + SНЗП + SГП, где 
SЗ – стоимость запаса;
SНЗП – стоимость незавершенного производства;

SГП – стоимость готовой продукции;

Для расчета данного показателя, необходимо рассчитать последовательно норматив оборотных средств в производственных запасах, норматив оборотных средств в НЗП, норматив оборотных средств в ГП. 
Норматив оборотных средств в производственных запасах

Для любого наименования затрат SЗ рассчитывается отдельно (для группы – однородных затрат).

SЗ = qС * ТНЗ (в натуральных и стоимостных единицах)

qС – среднедневное потребление сырья и материалов, руб.;

qС
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ТНЗ – норматив запаса в днях;            

ТНЗ = ТТЕК + ТСТРАХ   (дни)

ТТЕК – текущий запас;

ТСТРАХ – страховой запас;

ТТЕК = 0,5 * Ти, где:
Ти– интервал поставки в днях (интервал между поставками), время от одной точки поставки до другой. 

ТСТРАХ рассчитывается в процентах к текущему, его наличие обусловлено спецификой производства.

ТСТРАХ = % * ТТЕК (в % от ТТЕК)

Страховой запас определяется как определенный процент от текущего запаса.

С точки зрения экономики ТСТРАХ “мертвые” деньги. Если расходуешь этот запас, то его надо обязательно пополнять. 

График со страховым запасом
График без страхового запаса

  SЗ                 SЗ МАХ

 




Текущий запас





    Страховой запас                                             

        Ти         Ти






Ти




В некоторых случаях в распоряжении предприятия находится большое количество различных видов сырья, полуфабрикатов и материалов. Поэтому подсчет нормируемого капитала для таких организаций может стать достаточно трудоемким и неудобным. Для выделения наиболее важных элементов в  стоимости запасов применяют АВС - анализ, основанный на правиле Парето (80/20). Основная идея правила может быть сформулирована следующим образом: 80% выручки приносит 20% ассортиментного выбора товара (товаров из всего ассортимента). 

Правило 80:20 – формирование запасов:

20% наименований закупаемых запасов составляют 80% затрат на закупку этих запасов. В 20% наименования запасов связано 80% стоимости запаса.

Нормируются основные группы запасов, которые входят в 20% группу (А).

Стоимость, %

               100

                 95

                 80




                              20%   50-60%  100%  наименование

Норматив оборотных средств в незавершенное производство (НЗП)
Если длительность производственного цикла меньше 1 дня, то его НЗП не считают.

Стоимость оборотных средств в незавершенное производство определяется по формуле:
SНЗП = qс\с * ТПР Ц * kНЗ       (только в стоимостном выражении), где
qс\с – среднедневной выпуск продукции по полной себестоимости, руб.

qс/с
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ТПР Ц – длительность производственного цикла (определяется  технологами производства);

kНЗ – коэффициент нарастания затрат – характеризует степень готовности изделия;

Необходимость расчета kНЗ обусловлена тем, что в НЗП затраты осуществляются в разное время (НЗП  - это еще не готовый продукт, его нельзя учитывать по полной себестоимости).

kНЗ всегда меньше 1, так как он корректирует себестоимость в сторону уменьшения.

kНЗ 
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Норматив оборотных средств в ГП

SГП = qс\с * ТТР П
ТТР П – длительность формирования транспортной партии в днях.

Планируемый оборотный капитал

S
[image: image38.wmf]пл
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Sдз- стоимость дебиторской задолженности;
qц- среднедневной выпуск продукции в отпускных ценах (конкретный продукт по конкретному договору);

Тдз- время отсрочки по дебиторской задолженности.

Необходимые расчеты позволят определить величину оборотного капитала в руб. по следующей формуле:

Тогда Sоб.кап.= Sнобк. + Sпл.

3. Показатели эффективности использования оборотных средств
Степень эффективности использования оборотных средств  предприятия может характеризоваться следующими основными показателями: коэффициент оборачиваемости, длительность одного оборота, коэффициент загрузки.

Коэффициент оборачиваемости – количество оборотов оборотных средств за рассматриваемый период. Коб определяется как отношение объема реализованной продукции к среднему остатку оборотных средств:
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где Vр – объем реализованной продукции за данный период времени; 

      Sоб.кап. – средние остатки оборотных средств за рассматриваемый период.

Коэффициент оборачиваемости показывает количество оборотов, совершаемых мобильными средствами для обеспечения данного объема реализации.

Длительность одного оборота в днях  определяется как отношение числа календарных дней в периоде к коэффициенту оборачиваемости:
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Т – календарный период, за который был взят объем реализации (год, квартал, месяц). 

Длительность одного оборота показывает за какой срок к предприятию возвращаются его оборотные средства в виде выручки от реализации продукции.

Коэффициент загрузки оборотных средств определяется как отношение суммы оборотных средств к объему реализованной продукции:
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Коэффициент загрузки оборотных средств показывает, сколько необходимо оборотного капитала для   получения 1го рубля выручки.

С одной стороны, ускорение оборачиваемости приводит к увеличению объемов реализации, с другой - к высвобождению оборотных средств предприятия из оборота. 

Напротив, замедление оборачиваемости приводит к увеличению потребности предприятия в оборотных средствах.

Каждое предприятия должно стремиться к сокращению длительности оборота оборотных средств.

Ускорение оборачиваемости оборотных средств может быть достигнуто за счет использования следующих факторов: 

· опережающий темп роста объемов продаж по сравнению с темпом роста оборотных средств; 

· совершенствование системы снабжения и сбыта; 

· снижение материалоемкости и энергоемкости продукции; 

· повышение качества продукции и ее конкурентоспособности; 

· сокращение длительности производственного цикла.

Увеличение дебиторской задолженности покупателей приводит к увеличению потребности в оборотном капитале, то есть к дополнительному вовлечению в оборот денежных средств: 

Δ Sоб.кап = Vр / 365 *(Тоб отч – Тоб предшеств)

Если длительность одного оборота уменьшается, то происходит высвобождение денежных средств.

Тема 4. Трудовые ресурсы предприятия

1. Сущность трудовых ресурсов предприятия, их структура
2. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов предприятия
Краткий конспект лекций:

Вопрос 1. Сущность трудовых ресурсов предприятия, их структура

Трудовые ресурсы (персонал) – это личный состав предприятия, включающий всех наёмных работников, а также работающих собственников и совладельцев.
В зависимости от участия в производственном процессе
1. промышленно-производственный персонал – связаны непосредственно с производством

2. непромышленный персонал – не связаны с производством и обслуживанием, работники социальной инфраструктуры 

Структура кадров предприятия подразделяется: по профессиям; по специальностям; по уровню квалификации.

Профессия – особый вид трудовой деятельности, требующий определенных теоретических знаний и практических навыков.

Специальность – вид деятельности в пределах профессии.

Квалификация - характеризует степень овладения работниками той или иной профессией или специальностью и отражаются в квалификационных разрядах и категориях, которые присваиваются в зависимости от теоретической и практической подготовки.
Все это утверждается штатным расписанием – документом, содержащим перечень сгруппированных по отделам и службам должностей с указанием разрядов (или категорий работ) и должностного оклада.

В практике учета и планировании кадров различают:
1. Явочный фонд  - это минимально необходимое число работников, которые должны ежедневно являться на работу для выполнения задания в установленные сроки.

2. Списочный фонд - все постоянные и временные работники, числящиеся на предприятии как выполняющие в данный момент работу, так и находящиеся в отпуске, командировке, на больничном листе. Устанавливается на определенную дату

3. Среднесписочный фонд - состав определяется путем суммирования списочного состава работников за все календарные дни периода, включая выходные и праздничные дни, и деления полученной суммы на полное календарное число дней периода – год, квартал)

Кадры предприятия не являются постоянной величиной. Состояние кадров на предприятии определяется с помощью следующих коэффициентов: коэффициент выбытия кадров, коэффициент приема кадров, коэффициент оборота кадров:

Коэффициент выбытия кадров 
Квк=(Чув./Чср.)*100% , где
Чув. – число уволенных работников за определенный период.

Чср. – среднесписочная численность за тот же период

Коэффициент приема кадров 

Кпк.=(Чпр./Чср.)*100%  -, где

Чпр. – число принятых.

Коэффициент оборота кадров (текучесть)
Кок.=Чув+Чпр./Чср.*100
Вопрос 2. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов предприятия
Производительность труда – это эффективность затрат труда при производстве единицы продукции.

Трудоемкость – это количество рабочего времени, основных производственных рабочих, затраченное на изготовление единицы продукции.
Принято выделять следующие виды трудоемкости:
Фактическая – это сумма фактических затрат рабочего времени.

Нормативная – это сумма затрат времени по действующим нормативам.

Плановая характеризует плановые затраты времени по действующим нормативам, с учетом их планируемого пересмотра.

По мере повышения производительности труда нормативная трудоемкость снижается. 

Расчеты трудоемкости позволяют определить потребность в оборудовании и основных рабочих по операциям. 

Трудоемкость рассчитывается по следующей формуле:
Т=t/Q, где

Т – трудоёмкость

t – время, затраченное для производства данного количества продукции.

Q – количество продукции.
В соответствии с трудоемкостью возможно определить численность работников:
Чраб.=(Азап.*Т)/Фэф.раб., где 

Ч раб – численность работников

Азап. – готовый выпуск изделий в штуках.

Т – трудоемкость
Фэф.раб. – эффективный фонд времени работника

В соответствии с трудоемкостью возможно определить количество необходимого оборудования:

n = (Азап.*Т)/Фэф.об., где

 n – количество оборудования

Фэф.об. – эффективный фонд времени оборудования

Выработка – это количество продукции, выпущенное в единицу времени (час, смена, месяц, год)

Обобщающим показателем выработки является выработка на одного работника. 

В=Q/t ,где 

В – выработка на одного работника.

Q – количество продукции, производимое работником в натуральных или денежных единицах.

t – время, затраченное работником для производства данного количества продукции.

В=Qпр/Ч , где 

Qпр. – количество продукции, производимое предприятием за определенный промежуток времени.

Ч – численность персонала предприятия

Относительные показатели производительности труда:

Коэффициент роста производительности труда (индекс роста)
I = B2 / B1* 100%, где 

I – индекс роста; 

B 2  - выработка отчетного года;

B 1  - выработка базового года.

Индекс прироста производительности труда
I = (B2 - B1) / B1* 100%
Пути повышения производительности труда.
1. повышение технического уровня

2. социально-психологические факторы

3. совершенствование стимулирования труда

4. совершенствование организации труда и производства

5. изменение внешних условий, появление новых материалов

6. структурное изменение в производстве.

Тема 5. Доходы предприятия. Ценовая политика предприятия

1. Доходы предприятия. Виды доходов

2. Ценообразование на предприятии

Краткий конспект лекций:

Вопрос 1. Доходы предприятия. Виды доходов

Доходами организации признается увеличение экономических выгод в результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и (или) погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов участников (собственников имущества).
В соответствии со ст. 248 НК РФ доходы, подразделяются на доходы от реализации и внереализационные доходы.

Доходы от реализации составляет выручка в денежной или натуральной форме от:

- реализации товаров (работ, услуг);

- продажи имущества (включая ценные бумаги);

- переуступки имущественных прав.

Внереализационные доходы объединяют в себе те доходы, которые нельзя отнести к доходам от реализации. В статье 250 Налогового кодекса РФ приведен открытый перечень таких доходов (21 пункт). Основными из них являются:

· доходы, связанные с предоставлением за плату во временное пользование (временное владение и пользование) активов организации;

· доходы, связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из патентов на изобретения, промышленные образцы и других видов интеллектуальной собственности; 

· доходы от продажи основных средств и иных активов, отличных от денежных средств (кроме иностранной валюты) продукции, товаров; 

· проценты, полученные (уплаченные) по предоставленным (полученным) кредитам и займам;

· штрафы, пени, неустойки, начисленные за нарушение условий договоров
Такая группировка доходов лежит в основе выделения и последующей классификации расходов предприятия.

Вопрос 2. Ценообразование на предприятии

Цена является одной из самых сложных экономических категорий. Под ценой может пониматься стоимостная характеристика, выраженная в денежной форме, отражающая затраты на производство и реализацию, с одной стороны, и потребительскую ценность (полезность) – с другой, формирующаяся под воздействием   четырех основных факторов (ценообразующие факторы):

1) себестоимость товаров;

2) спрос и предложение;

3) стоимостное содержание денег;

4) экономическая политика государства.

Виды цен:
	Классификационный признак
	Виды цены

	По характеру обслуживаемого оборота
	· оптовые цены покупки и продажи. Оптовой считается цена, по которой предприятия реализуют производственную продукцию другим предприятиям, сбытовым организациям крупными (оптовыми) партиями;

· закупочные цены – цены, по которым сельскохозяйственные производители реализуют свою продукцию государству, предприятиям, промышленным предприятиям для последующей переработки;

· розничные цены – цены продажи товаров индивидуальному или мелкооптовуму покупателю, преимущественно населению;

· сметная стоимость – цена, по которой оплачивается продукция строительства (здания, сооружения);

· цены и тарифы на услуги населению – особый вид розничной цены на услуги жилищно-коммунального хозяйства, здравоохранения, гостиничного и туристического дела, бытового обслуживания и т.д.



	В зависимости от государственного воздействия и регулирования, степени конкуренции на рынке
	1)свободные цены (рыночные цены) – это цены, устанавливаемые производителями продукции и услуг на основе спроса и предложения на данном рынке.

К свободным ценам относятся:

· цена спроса – цена, которая складывается на рынке покупателя;

· цена предложения – рыночная цена, которая указывается в официальном предложении продавца (оферте) без скидок;

· цена производства – цена, определяемая на основе издержек производства с добавлением средней прибыли на весь авансированный капитал;

2) регулируемые цены – это цены, устанавливаемые соответствующими органами управления: Правительством РФ, федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов РФ, органами местного самоуправления, или цены, в отношении которых перечисленные органы власти и управления устанавливают какие-либо ограничивающие их условия. Регулируемые цены могут быть гарантированными, рекомендуемыми, лимитными, залоговыми, пороговыми (защитными).

	По способу установления и фиксации
	· твердая цена (постоянная) – цена, которая устанавливается в момент подписания договора и не меняется в течение всего срока поставки продукции по данному договору, соглашению, контракту. Твердая цена применяется в сделках: а) с немедленной поставкой; б) с поставкой в течение короткого срока;

в) предусматривающих длительные сроки поставки;

· подвижная цена – цена, зафиксированная в договоре с оговоркой о том, что она может быть пересмотрена в дальнейшем, если к моменту исполнения договора рыночная цена изменится (повысится или понизится);

· скользящая цена – устанавливается на изделия, требующие длительного срока изготовления. Исчисляется с момента исполнения договора путем пересмотра первоначальной договорной цены с учетом изменений в издержках производства за период времени, необходимый для изготовления продукции.



	С учетом фактора времени 
	· постоянная цена – цена, срок действия которой заранее не определен;

· сезонная цена – вид закупочных или розничных цен на товары, носящие сезонный характер; определяется путем применения скидок с первоначальной продажной цены, действует в течение определенного периода времени; 

· ступенчатая цена – ряд последовательно снижающихся цен на продукцию в заранее обусловленные моменты времени по предварительно определенной шкале

	По способу получения информации об уровне цены
	· справочные цены – публикуются в каталогах, прейскурантах, экономических журналах, справочниках и в специальных экономических обзорах; используются в качестве ориентировочной информации при установлении цен на аналогичную продукцию или при анализе уровней и соотношений цен;

· прейскурантная цена – вид справочной цены, публикуемой в прейскурантах фирм-продавцов;

· расчетная цена – применяется в договорах, контрактах на нестандартное оборудование, производимое по индивидуальным заказам; рассчитывается и обосновывается поставщиком для каждого конкретного заказа с учетом технических и коммерческих условий данного заказа

	В зависимости от вида рынка
	· аукционные цены – цены публичной продажи по максимальному предложенному уровню на предварительно осмотренную покупателями партию товаров (лот); устанавливается в результате изменения соотношения между спросом и предложением;

· биржевые котировки – цены стандартизированного однородного товара (в том числе ценные бумаги), реализуемого через биржу;

· цены торгов – цены особой формы специализированной торговли, основанной на выдаче заказов на поставку товаров или получении подрядов на производство определенных работ по заранее объявленным в специальном документе (тендере) условиям.

	По условиям поставки и продажи
	· цена-нетто – цена на месте купли-продажи;

· цена-брутто (фактурная цена) – определяется с учетом условий купли-продажи (вида и размера потоварных налогов, наличия и уровня скидок, вида франко и условий страховки). Термин «франко» означает, до какого пункта на пути продвижения товара от продавца к покупателю поставщик возмещает транспортные расходы: а) франко-склад продавца – все расходы по доставке несет покупатель; б) франко-склад покупателя – все расходы оплачиваются продавцом.

	Мировые цены
	· по сырьевым товарам они определяются на уровне цен стран-экспортеров или импортеров или ценами соответствующих бирж, аукционов;

· по изделиям производственно-технического назначения – ценами ведущих мировых производителей;

· по товарам народного потребления – ценами, опубликованными в каталогах ведущих крупных домов.

	
	Внутрифирменные, или трансфертные цены– это цены, применяемые внутри предприятия (фирмы) при реализации продукции между подразделениями предприятия (фирмы), а также между различными предприятиями, но входящими в одну ассоциацию, организационную форму. Трансфертная цена может устанавливаться как на готовые изделия, полуфабрикаты, сырье, так и на услуги (работы), в том числе управленческие


К функциям цены может быть отнесено только то, что характерно для каждой конкретной цены без исключения. Среди них принято выделять следующие функции:
1. Учетная функция.
Цена измеряет, сколько затрачено труда, сырья, материалов, комплектующих изделий на изготовление товара, характеризует, с какой эффективностью используется труд. 

2. Стимулирующая функция.
Она означает, что посредством системы цен реализуются экономические интересы всех участников воспроизводства и общества в целом. Через систему цен стимулируются увеличение объема производства, улучшение качественных параметров товаров, обновление ассортимента, улучшение структуры потребления, сокращение времени обращения, сокращение нерациональных перевозок, эффективное использование транспортных средств. 
3.Распределительная функция
Она связана с возможностью отклонения цены от стоимости под воздействием множества рыночных факторов. Цены выступают инструментом распределения и перераспределения национального дохода между отраслями экономики, ее секторами, различными формами собственности, регионами, фондами накопления и потребления, различными социальными группами населения.

4.Измерительная функция
Цена обслуживает оборот товаров и обеспечивает реализацию экономических интересов всех относительно самостоятельных участников товарного оборота: производителя, посредника, потребителя. 
5.Функция балансирования спроса и предложения.
Через цены осуществляется связь между производством и потреблением, предложением и спросом. 
6.Функция цены как критерия рационального размещения производства
Эта функция проявляется в том, что с помощью механизма цен для получения более высокой прибыли осуществляется перелив капиталов из одного сектора экономики в другой и внутри отдельных секторов туда, где норма прибыли более высокая. 

Ценообразование – процесс формирования цен на товары и услуги. 
Формирование цен предполагает определенную последовательность действий, которые включают в себя:

- постановку задач ценообразования;

- анализ спроса;

- оценку издержек;

- анализ цен и товаров конкурентов;

- выбор метода ценообразования;

Методы ценообразования зависят от ценовой стратегии фирмы. Но и при единой стратегии фирмы могут использовать различные альтернативные методы ценообразования. 

1.Метод установления цены товара на основе издержек производства. Ценовая стратегия, основанная на издержках (затратная)
Этот метод отражает традиционную ориентацию на производство. Рыночный спрос не изучается или почти не изучается.

Суть метода заключается в том, что основой определения цены являются базовые издержки на единицу продукции, рассчитанные в калькуляциях себестоимости единицы товара, к которым может прибавляться величина, покрывающая неучтенные затраты и прибыль.

Метод ценообразования с расчетом на получение целевой прибыли основывается на формуле или графике безубыточности.

2.Определение цен с ориентацией на спрос. Стратегия ценообразования, основанная на спросе (спросовая)
Суть метода заключается в том, что изменение цен фирма осуществляет в зависимости от изменения спроса на товар (независимо от издержек на его производство).

Затраты служат ограничением получаемой прибыли. Они выступают определителем решения о том, может ли товар продаваться по установленной цене с запланированной прибылью.

При этой стратегии цены следуют за спросом: при росте спроса они увеличиваются, при уменьшении спроса снижаются, несмотря на то, что затраты на единицу товара в обоих случаях остаются неизменными.

Для установления цен этим методом необходимо знать как минимум четыре фактора:

1) закон спроса;

2) дифференциацию (сегментацию) рынка;
3) степень дифференциации товара;

4) ценовую эластичность спроса (коэффициент эластичности цены).

Далее в таблице представлена характеристика видов ценовой эластичности спроса: 

	Вид эластичности
	Соотношение изменения цены и спроса
	Коэффициент эластичности
	изменение выручки от реализации (PxQ)

	
	
	
	Уменьшение цены
	Увеличение цены

	Совершенно неэластичный спрос
	Цена растет (падает) – спрос постоянен
	EQA = 0
	Уменьшается
	Увеличивается

	Неэластичный спрос
	Цена изменяется больше, чем изменяется спрос
	EQA< 1
	Уменьшается
	Увеличивается

	Единичная эластичность спроса
	Цена и спрос изменяются одинаково
	EQA=1
	Не изменяется
	Не изменяется

	Эластичный спрос
	Цена изменяется меньше, чем изменяется спрос
	EQA> 1
	Увеличивается
	Уменьшается

	Совершенно эластичный спрос
	Спрос изменяется, цена постоянна
	EQA= ∞
	Уменьшается
	Увеличивается


3.Определение цен с ориентацией на уровень конкуренции. Стратегия ценообразования, основанная на конкуренции (конкурентная)
Суть метода заключается в том, что цены устанавливаются исключительно из условий конкуренции на уровне выше или ниже рыночных цен. Далее представлена характеристика ценообразования на рынках различных типов конкуренции. 
Зависимость между спросом и ценой на рынке свободной конкуренции для отрасли – обратно пропорциональная, то есть снижение цены способствует увеличению спроса, а кривая спроса монотонно убывает. Если предложение товаров в отрасли возрастет, то цена снизится, причем для всех фирм независимо от объема их производства.

Рынок монополистической конкуренции состоит из множества покупателей и продавцов, совершающих сделки не по единой рыночной цене, а в их широкой гамме. Наличие большого диапазона цен объясняется способностью продавцов предложить покупателям разные варианты товаров. Конкретные изделия могут отличаться друг от друга качеством, свойствами, внешним оформлением. Различия могут заключаться и в сопутствующих товарам услугах.
Олигополистическая конкуренция характерна для немногих крупных компаний, которые предлагают товары однородные и взаимозаменяемые, так и отличные друг от друга (электроника, автомобили). Проникнуть на этот рынок весьма трудно. Каждый участник рынка внимательно следит за маркетинговой деятельностью конкурентов, осторожно относится к изменению цен на свою продукцию.

Чистая монополия
В случае нерегулируемой монополии предприятие самостоятельно устанавливает такие цены, какие в состоянии выдержать рынок. По ряду причин фирмы не всегда запрашивают максимально возможную цену. Здесь могут играть роль опасность введения государственного регулирования, нежелание привлекать конкурентов или стремление быстрее проникнуть благодаря невысоким ценам на всю глубину рынка.
Наиболее распространенными являются два метода установления цен по условиям конкуренции:

1.Метод текущей цены используется как инструмент политики цен на рынках, где продаются в основном однородные товары. Компания, продающая однородные товары на рынке с высокой степенью конкуренции, имеет ограниченные возможности влияния на цены.

В этом случае фирмы могут использовать три способа установления цены: 1) методом “гонки за лидером”, 2) методами ценовой конкуренции; 3) методами неценовой конкуренции.

При ценовой конкуренции фирма воздействует на ценовые факторы спроса, повышая или понижая свою цену, изменяя величину спроса, и двигается по кривой спроса.

При неценовой конкуренции фирмы воздействуют на неценовые факторы спроса: предпочтения и вкусы потребителей, доходы потребителей и т.д. С этой целью продавцы делают упор на отличительные свойства своей продукции через рекламу, сервисное обслуживание и т.д. При этом происходит перемещение кривой спроса, изменение спроса, которое надо отличать от рассмотренного ранее изменения величины спроса при ценовой конкуренции. 
2.Метод “запечатанного конверта”, или тендерного ценообразования используется в тех случаях, когда несколько фирм конкурируют за контракт или правительственный заказ. Тендерная цена - это цена, предлагаемая фирмой в запечатанном конверте с ориентацией на цены конкурентов. При этом цены могут устанавливаться на уровне собственных издержек, т.е. происходит занижение цены с целью выиграть тендер и победить конкурентов.

Тема 6. Управление затратами предприятия…………………….……….… 

1. Группировка затрат: Смета затрат на производство. Калькуляция затрат

2. Классификация затрат и методы распределения косвенных затрат

3. Расчет точки безубыточности. Расчет порога рентабельности. Коэффициент покрытия. Запас финансовой прочности. Производственный рычаг.

Краткий конспект лекций:

Вопрос 1.
Все затраты предприятия группируются:

· по экономическим элементам (или по производственным факторам);

· по месту возникновения (или по статьям калькуляции).

Экономическим элементом называется первичный, однородный вид затрат на производство и реализацию продукции, который на уровне предприятия невозможно разделить на составные части.

В экономике предприятия принято выделять следующие экономические элементы:

1.Материальные затраты (за вычетом возвратных отходов):

- затраты на сырье;

- на запасные части для ремонта;

- комплектующие изделия;

- затраты на топливо и энергию со стороны;

- услуги сторонних организаций производственного характера;

2.Затраты на оплату труда, включая выплаты работникам организации в денежной и натуральной форме; стимулирующие доплаты и надбавки; компенсирующие выплаты; премии и единовременные поощрительные выплаты, а также затраты, связанные с содержанием работника, предусмотренные контрактом.

3. Отчисления на социальные нужды (в пенсионный фонд, фонд социального страхования, фонд медицинского страхования).

4. Амортизация основных средств.

5. Прочие затраты.

Классификация по экономическим элементам одинакова для всех предприятий независимо от их размера и отраслевой принадлежности.

Выделение экономических элементов необходимо для установления плановых и фактических затрат по предприятию в целом, а также для определения фонда оплаты труда, объема закупаемых материальных ресурсов, размера амортизации и т.д. 

В основу классификации положен принцип экономической однородности затрат, независимо от места их возникновения и направления.

Классификация затрат по элементам позволяет определить все затраты на производство и реализацию продукции и отразить их в смете затрат на производство.
Второй способ – группировка по статьям калькуляции (по месту возникновения).

Основные калькуляционные статьи  затрат для производственного предприятия

1. Основные материалы

2. Вспомогательные материалы на технологические нужды

3. Комплектующие изделия, покупные полуфабрикаты

4. Топливо и энергия на технологические нужды

5. Основная зарплата производственных рабочих 

6. Дополнительная зарплата производственных рабочих

7. Отчисления на социальные нужды со всей зарплаты производственных рабочих

8. Расходы на подготовку и освоение производства

9. Общепроизводственные (цеховые) расходы (расходы на обслуживание и управление производством в цехе. В их состав входят расходы на содержание и эксплуатацию оборудования и цеховые расходы)
Сумма статей  с 1 по 9 – Цеховая себестоимость  - затраты производственного подразделения предприятия на производство продукции.
10.Общехозяйственные (заводские) расходы (расходы, связанные с управлением предприятием в целом: административно-управленческие, хозяйственные, налоги, обязательные платежи и т.д.)
11.Потери от технологически неизбежного брака

12.Прочие производственные расходы

Сумма статей с 1 по 12 –  Заводская (Производственная )себестоимость – это сумма  затрат цехов на производство продукции и общих затрат по предприятию
13. Коммерческие расходы (расходы на тару и упаковку, расходы на транспортировку, затраты на рекламу, прочие расходы по сбыту)
Сумма статей с 1 по 13 – Полная себестоимость - затраты и на производство и на реализацию продукции
Себестоимость продукции — это выраженные в денежной форме затраты на производство, изготовление и сбыт.

Себестоимость продукции является комплексным показателем, на основании которого можно судить об эффективности использования предприятием различных видов ресурсов, а также об уровне организации труда на предприятии.

Вопрос 2. Классификация затрат и методы распределения косвенных затрат
Существует множество классификаций затрат, основные классификационные признаки и соответствующие им виды затрат представлены в таблице. 

	Признак классификации
	Вид затрат

	По отношению к технологическому процессу
	Основные - непосредственно связаны с технологическим процессом производства. 

Накладные - связаны с организацией, обслуживанием производства и управления им (общепроизводственные и общехозяйственные расходы).

	По способу включения в себестоимость продукции
	Прямые - непосредственно относятся на конкретный вид продукции. Это затраты на материалы, оплату труда основных производственных рабочих и т.п. 

Косвенные - невозможно прямо отнести на какое-либо изделие, распределяются между изделиями по определенным правилам. К ним относятся общепроизводственные расходы: общецеховые — на организацию, обслуживание и управление производством; общехозяйственные -на управление производством.

	По составу
	Одноэлементные затраты не разделяются на отдельные составляющие, а регистрируются и рассчитываются на отдельное изделие (заработная плата, амортизация и т. п.). 

Комплексные затраты состоят из нескольких экономических элементов, например общецеховые; регистрируются только для нескольких изделий в совокупности, для целого производственного подразделения и т.п.

	По периодичности возникновения
	Текущие затраты - это затраты, производимые ежедневно или с некоторым интервалом, не реже одного раза в месяц. 

Единовременные – это затраты, формируемые реже, чем один раз в месяц. Это расходы на покупку основных средств (инвестиции), строительство, подготовку и освоение выпуска новой продукции; расходы, связанные с пуском новых производств, ремонтные работы и т.п.

	По экономическим элементам
	Материальные затраты

Затраты на оплату труда, 

Отчисления на социальные нужды, 

Амортизация, 

Прочие затраты.

	По отношению к готовому продукту
	затраты на готовый продукт. 

незавершенное производство - продукция частичной готовности, не прошедшая всех стадий обработки (продукция, не прошедшая ОТК).

	По целесообразности расходования (в зависимости от эффективности)
	Производительные - относятся непосредственно к производству продукции установленного качества при наличии рациональной технологии и организации производства и соотносятся с доходами, полученными от производственной деятельности. 

Непроизводительные - вызваны недостатками в технологии и организации производства, системе сохранности имущества и организации производства; внешними обстоятельствами.

	По возможности охвата планом
	Планируемые – затраты, рассчитанные на определенный объем производства в соответствии с нормативами, лимитами и сметами, включаются в плановую себестоимость продукции. 

Непланируемые - не включаются в план, отражаются только в фактической себестоимости продукции.

	По роли в процессе производства
	Производственные - связаны с изготовлением продукции и образуют ее производственную себестоимость. 

Непроизводственные, или коммерческие - связаны с процессом продаж и поставок продукции, с расходами по управлению организацией.

	Классификация затрат по экономическому содержанию
	На производство и реализацию - на себестоимость продукции, т.е. выраженные в денежной форме текущие затраты на производство и реализацию продукции, являются затратами простого воспроизводства. 

На расширение - на прирост основного и оборотного капитала, т.е. инвестиции являются единовременными затратами.

На развитие непроизводственной сферы - на поддержание и создание объектов социально-культурного назначения.

	По отношению к объему производства
	Переменные - изменяются пропорционально изменению объема производства. Это затраты на сырье, материалы, зарплата основных рабочих и отчисления с нее. Увеличение объема производства, например, на 20%, приводит к увеличению переменных затрат на 20%. 

Постоянные затраты - не изменяются с изменением уровня производства (амортизация, зарплата управленческого персонала, налог на имущество и т.п.).


Из представленных в таблице видов затрат, наибольшее значение имеют следующие классификационные признаки: по месту возникновения, зависимости от изменения объема производства (продаж), по периодичности возникновения. 
По месту возникновения затраты делятся на:
Прямые – это затраты, связанные с производством отдельных видов продукции (подразделений), на себестоимость которых они могут быть непосредственно отнесены. Основные статьи прямых затрат:
- сырье и основные материалы,

- покупные изделия и полуфабрикаты,

- основная заработная плата производственных рабочих,

- топливо и энергия на технологические нужды
Косвенные - это затраты, связанные с производством нескольких видов продукции (подразделений). Эти затраты относятся на каждый вид продукции (подразделения) согласно принятой базе, они известны за период (месяц, квартал, год)  и требуют специальных методов расчета.              
            Основные статьи косвенных затрат:
- расходы на подготовку и освоение производства
- общепроизводственные расходы,

- общехозяйственные расходы,

- часть  коммерческих расходов, 

- накладные расходы в сфере торговли и услуг.

Рассмотрим одну из методик распределения косвенных затрат на себестоимость продукции. Эта методика состоит из следующих шагов: 
1. Распределение косвенных затрат между основными и обслуживающими производственными подразделениями. 
2. Распределение косвенных затрат обслуживающих подразделений между производственными подразделениями. 
3. Расчет цеховых ставок распределения косвенных затрат для каждого основного производственного подразделения. 
4. Распределение суммы косвенных расходов основного подразделения на продукцию этого подразделения. 
5. Формирование полной себестоимости изделия как суммы прямых и косвенных расходов.

Таким образом, база распределения косвенных расходов вычисляется в разрезе каждого подразделения, а далее косвенные расходы, приходящиеся на подразделение, распределяются по ассортиментным единицам пропорционально возможно уже другой базе распределения, рассчитываемой в пределах каждого подразделения. И каждое подразделение может иметь свою базу распределения и свою методику расчета косвенных расходов, распределяемых на номенклатуру. 
Наиболее спорный момент методики распределения косвенных расходов – способ расчета ставок распределения косвенных затрат. В этом вопросе отсутствует единый подход к выбору базы распределения косвенных затрат: каждое предприятие ищет подходящую базу распределения исходя из специфики деятельности. 
Наибольшее распространение получили методы, основанные на учете: 
• заработной платы производственного персонала 
Пропорционально основной зарплате основных рабочих рассчитываются коэффициенты для основных составляющих косвенных затрат (Расходов на содержание и эксплуатацию оборудования(РСЭО),общепроизводственных, общехозяйственных):
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• нормо-часов, отработанных основными производственными рабочими; 

• времени работы станков. 

«Теоретически» выбор базы обосновывает «типом» преобладающего ресурса, используемого в производственном процессе, а именно, трудоемкостью, материалоемкостью или капиталоемкостью производственного процесса.
Для трудоемких производственных участков базой распределения являются показатели, связанные с трудовыми ресурсами: 
• фактические, нормативные или плановые прямые затраты труда; 
• количество персонала в технологических процессах. 
Для капиталоемких участков (например, автоматизированные производственные линии) базой распределения косвенных расходов могут выступать: 
• остаточная стоимость или амортизационные отчисления основных средств; 
 фактические, нормативные или плановые часы работы оборудования; 
• количество произведенной продукции; 
• затраты, связанные с обслуживанием оборудования: энергия, технологические материалы, заработная плата операторов или наладчиков
 Для материалоемких (а также энергоемких) производственных участков за базу распределения принимаются фактические, нормативные или плановые прямые материальные затраты. 
В сложных случаях, когда нельзя четко определить, какой является деятельность производственного участка (трудоемкой, капиталоемкой или материалоемкой) используют комбинированные баз распределения, рассчитываемых на основе двух или более видов ресурсов.
Способы распределения косвенных затрат: 

1. Пропорционально основной зарплате основных рабочих;

2. Пропорционально машино-часам на изделие;

3. Пропорционально прямым затратам на изделие;

4. Пропорционально материальным затратам на изделие;

5. Пропорционально количеству выпускаемых изделий (однородная продукция);

6. Пропорционально доле каждого товара (или услуги) в общем объеме выручки;

7. Пропорционально доле маржинального дохода в общей сумме МД и др.

Выводы по методам распределения косвенных затрат:

· при изменении уровня детализации и базы распределения косвенных (накладных) издержек, как правило, получаются разные оценки рентабельности отдельных производственных подразделений или видов продукции.


· чем выше доля накладных расходов, тем больших изменений в оценках рентабельности отдельных видов продукции можно ожидать в результате перераспределения накладных расходов.

· не существует идеальной базы распределения накладных издержек, но существует более корректная база распределения для каждого предприятия.

· потенциальные выгоды от более подробного распределения накладных расходов должны превосходить связанные с ним затраты. 
Классификация затрат в  зависимости от изменения объема производства (продаж):

Постоянные затраты (FC) – не изменяются при изменении объема производства в пределах установленной мощности (например: аренда, освещение непроизводственных помещений, ЗП окладная, амортизация и пр.).

Это часть затрат, носящих постоянный характер, предприятие вынуждено нести независимо от того, производит оно продукцию или нет (управленческие расходы), выпускает оно 5 единиц продукции или 500 (общепроизводственные или  накладные расходы).

Переменные затраты (VC) – изменяются при изменении объема производства (материалы, сырье, комплектующие, сдельная зарплата, топливо и энергия на технологические нужды, полуфабрикаты).

Деление затрат на постоянные и переменные несколько условно.

Многие издержки могут быть условно-постоянными / (условно-переменными)
· расходы на содержание и эксплуатацию оборудования могут включать в себя расходы на плановый ремонт, производимый вне зависимости от объемов производства,
· заработная плата некоторых категорий рабочих, которая может включать гарантированный минимум.
Постоянные затраты могут считаться таковыми до некоторого объема производства: увеличение его влечет и увеличение этих затрат. Так, расходы на содержание аппарата управления можно считать неизменными до определенного уровня производства; рост объемов и усложнение производства неизбежно влечет за собой увеличение затрат на содержание аппарата управления.

Расходы по хранению материалов и готовой продукции с ростом объемов производства могут изменяться неравномерно. Например, до определенного уровня производства достаточно арендовать один склад. При дальнейшем росте объемов производства необходимо арендовать два склада. При этом арендная плата увеличивается на определенную сумму, а дальше снова закрепляется на определенный интервал времени.


Очень важный момент: мы рассматриваем постоянные затраты как релевантные, т.е. не меняющие свое поведение при определенном объеме продаж.

Под условно-постоянными затратами мы, как правило, понимаем стоимость услуг вспомогательных цехов, т.к. это большая часть условно-постоянных затрат

Во многих случаях все прямые затраты являются переменными. 

При делении косвенных затрат на переменные и постоянные: 

- большую часть общепроизводственных расходов относят к постоянным расходам (за исключением услуг вспомогательных цехов периодического характера (оснастка, ремонт оборудования, изготовление тары)
- общехозяйственные  расходы относят к постоянным расходам, а
коммерческие расходы (транспортные расходы, упаковка, тара, комиссионные торговых агентов) являются в большей части переменными. 
Совокупные затраты (ТС) – сумма постоянных и переменных затрат.

  р                  FC



р 
       VC







  1









  2










3











           


     0

         Q


  0
   
               Q

  р                  AFC (на 1 ед)

р
        AVC (на 1 ед)


 








   4










     5










   6

     0


  Q


  0


       Q
1 – прогрессивные переменные издержки

2 – пропорциональные переменные издержки 


3 – дегрессивные переменные издержки


4 – прогрессивные переменные издержки на 1 единицу


5 – пропорциональные переменные издержки на 1 единиц
Снижение себестоимости продукции за счет снижения постоянных затрат при увеличении объемов производства – эффект масштаба производства.
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Классификация затрат по периодичности возникновения
Единовременные затраты (инвестиции)- вложения в приобретение и модернизацию основных средств, разработку новых направлений деятельности и др. Перед осуществлением таких расходов обычно составляется бизнес-план, в котором обосновывается их необходимость, рассчитывается срок окупаемости и планируемый экономический эффект

Текущие затраты компания осуществляет в процессе обычной деятельности. К ним относятся затраты на закупку товаров для перепродажи, сырья, материалов, оплата аренды, услуг третьих лиц, выплата заработной платы и т. п. Именно эти затраты используются при анализе текущей деятельности предприятия.

Вопрос 3. Расчет точки безубыточности, порога рентабельности, запаса финансовой прочности, операционного рычага.

Точка безубыточности показывает объем продаж, необходимый для того, чтобы  предприятие  могло покрыть все свои расходы, не получая прибыли, т.е. в точке безубыточности выручка равна всем произведенным затратам, прибыль равна нулю. 

При графическом методе нахождение точки безубыточности сводится к построению комплексного графика «затраты - объем производства - прибыль». Последовательность построения графика заключается в следующем: на графике сначала строится линия совокупных затрат (ТС), являющаяся суммой  постоянных затрат (FC) и переменных (VC), а затем прямая выручки от реализации (TR). Точка пересечения этих прямых на оси Х и есть точка безубыточности в натуральных единицах.
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Расчет точки безубыточности основан на следующей формуле:

Выручка в точке безубыточности = Постоянные затраты + Переменные затраты

Vр = FC + VC
где: Vр - выручка в точке безубыточности;

FC- постоянные затраты
VC - переменные затраты

Детализируя порядок расчета показателей данной формулы для расчета точки безубыточности, ее можно представить в следующем виде:

Q * P = FC + VC
Q * P = FC + Q * AVC,

где Р - цена единицы продукции,

Q – количество произведенной продукции в точке безубыточности

 Отсюда безубыточный  объем (QБЕЗУБ ) производства:

QБЕЗУБ = 
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Разновидностью метода расчета точки безубыточности является метод маржинального дохода, при котором точка безубыточности (порог рентабельности) считается не в натуральных единицах, а в стоимостных, и определяется по следующей формуле:

Порог рентабельности (ρ
[image: image48.wmf]б

) – стоимостное выражение количества товаров в точке безубыточности.

ρ
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где: kмд - коэффициент маржинального дохода;
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где:  МД – маржинальный доход.

МД = Vр – VC = FC + Пр 
Маржинальный доход (предельный доход) - разность между выручкой предприятия и ее переменными затратами. Фактически маржинальный доход содержит две составляющие это: постоянные затраты компании и ее прибыль. Логика такой трактовки МД исходит из того что, чем больше ее сумма, тем больше вероятность компенсации постоянных затрат предприятия и получения им прибыли от хозяйственной деятельности.

Коэффициентом маржинального дохода называется доля величины маржинального дохода в выручке от реализации или (для отдельного изделия) доля средней величины маржинального дохода в его цене.

Запас финансовой прочности (ßФ) – показывает, на сколько можно сократить реализацию (производство) продукции, не неся при этом убытков. Превышение реального производства над порогом рентабельности есть запас финансовой прочности фирмы:

Запас финансовой прочности = Выручка – Порог рентабельности

ßФ = VРФ – ρ
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Запас финансовой прочности может измеряться в %:

ßФ '= 
[image: image53.wmf]ßФ / VРФ
Если предприятие имеет “достаточный” запас финансовой прочности, то его стратегия может заключаться в инвестировании средств в производство, в кадры, в освоение новых рынков и новых видов продукции, в другие виды деятельности, ценные бумаги и т.д.

Если предприятие имеет очень небольшой запас финансовой прочности, то его стратегия будет заключаться в жестком контроле за затратами и оптимизацией всей деятельности. 

Эффект операционного рычага (ρ
[image: image54.wmf]о

) - состоит в том, что любое изменение выручки от реализации приводит к еще более сильному изменению прибыли. Действие данного эффекта связано с непропорциональным воздействием условно-постоянных и условно-переменных затрат на прибыль при изменении объема производства и реализации.
Чем выше доля условно-постоянных расходов в себестоимости продукции, тем сильнее воздействие операционного рычага.
Сила воздействия операционного рычага рассчитывается как отношение маржинальной прибыли к прибыли от реализации. Сила воздействия производственного (операционного рычага) на прибыль характеризует действие эффекта масштаба.

ρ
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Операционный рычаг показывает, во сколько раз изменится прибыль при изменении VP на 1%;  это показатель риска: чем выше ρ
[image: image57.wmf]о

, тем выше риск.

Операционный рычаг – это количественная оценка изменения  прибыли в зависимости от изменения объема реализации, она показывает, на сколько процентов изменится операционная прибыль при изменении выручки на 1%.

Операционный рычаг зависит от величины постоянных затрат: чем больше постоянные затраты и чем меньше прибыль, тем сильнее действует операционный рычаг, и наоборот. 
Ρо = 1: (1-FC/МД) = (FC+VC)/Пр
Когда выручка от реализации снижается, сила воздействия операционного рычага возрастает.
Уровень операционного рычага также зависит от отраслевой принадлежности предприятия. Высокий уровень рычага, как правило,  соответствует капиталоемким отраслям 

Анализ  «Cost – Volume – Profit» - «Затраты – Объем – Прибыль» (CVP- анализ)
Одним из достаточно простых и в то же время результативных методов анализа является операционный анализ, называемый также анализом «затраты-объем-прибыль», или CVP- анализ. Данный метод позволяет выявить зависимость финансовых результатов деятельности от изменения издержек, цен, объемов, он основан на определении оптимальных пропорций между постоянными и переменными затратами, пропорций между ценой и объемом реализации, а также минимизировать предпринимательский риск. 
CVP- анализ - анализ поведения затрат, в основе которого лежит взаимосвязь затрат, выручки (дохода), объемов производства и прибыли. 

Основными его задачами являются: 

1. расчет объема реализации, при котором обеспечивается полное покрытие затрат - точка безубыточности (порог рентабельности); 

2. исчисление объема реализации, обеспечивающее при прочих равных условиях получение необходимой суммы прибыли; 

3. аналитическая оценка объема реализации, при котором предприятие может быть конкурентоспособным (запас финансовой прочности); 

4. определение цены на продукцию, позволяющее обеспечить спрос и прибыль на запланированном уровне; 

5. осуществление выбора наиболее эффективных технологий производства; 

6. осуществление принятия оптимального производственного плана. 

Допущения CVP- анализа: 

- издержки обоснованно должны подразделяться на постоянную и переменную часть; 

- постоянные расходы остаются неизменными в зависимости от объемов производства в пределах исследуемого диапазона производства; 

- переменные расходы в указанных пределах прямо пропорционально зависят от объема производства. Релевантные уровни - уровни деловой активности, т.е. объемы производства, с которыми организация, скорее всего, предполагает работать. Обычно это нормальная производственная мощность; 

- существуют неизменные цены на реализованную продукцию - с одной стороны, и цены на потребляемые производственные ресурсы - с другой стороны; 

- ассортимент изделий постоянный; 

- объем производства примерно равен объему реализации; 

- поступившая выручка прямо пропорциональна объему продукции; 

- эффективность деятельности предприятия остается неизменной. 

Основные показатели анализа «затраты - объем – прибыль»: 

1. Выручка = затраты (себестоимость) + Прибыль; 

2. Выручка = затраты постоянные + затраты переменные + прибыль; 

3. Выручка = затраты постоянные + затраты переменные на единицу * количество + прибыль. 

CVP- анализ - это система управления предприятием, интегрирующая в себе различные методы управления. 

Отнесение CVP- анализа к функциям управления обусловлено рядом обязательств: 

- анализ производится на всех уровнях управления и во всех подразделениях хозяйствующего субъекта; 

- анализ строится на единой методологической основе, что дает возможность вырабатывать общие подходы к организации и проведению анализа в различных отраслях, регионах и других структурных сообществах хозяйствующих единиц; 

- анализ финансово-хозяйственной деятельности является необходимым элементом в системе функций управления предприятием, поскольку без него не могут реализовываться и многие другие функции, в первую очередь связанные с принятием управленческих решений
Тема 5.  Результирующие показатели в деятельности предприятия

1. Прибыль. Виды прибыли, формулы расчета

2. Рентабельность. Виды рентабельности, формулы расчета

Краткий конспект лекций:

Вопрос 1. Прибыль. Виды прибыли, формулы расчета

Прибыль – разница между валовой выручкой и общими затратами.

Прибыль выполняет ряд функций:

· служит критерием и показателем эффективности деятельности организации;  

· стимулирующая функция;

· является основным источником развития предприятия;

· является источником формирования доходной части бюджетов различных уровней.

Механизм формирования показателей прибыли:

Прибыль от реализации (продаж) = выручка от реализации – себестоимость;              

ПР = Vp - с/с;

Прибыль до налогообложения:

Прибыль до н/о = ПР +/- прочие доходы (расходы)
+/- Курсовые разницы;

 +/- Штрафы, пени, неустойки;

+ доходы от продажи собственного имущества;

+ доходы от сдачи во временное пользование собственного имущества;

+доходы от финансовых вложений;

+участие в деятельности других предприятий.

Чистая прибыль (ЧП) = Налогооблагаемая П – налоги.

2. Рентабельность. Виды рентабельности, формулы расчета

Рентабельность - показатель эффективности функционирования предприятия. Выделяют следующие виды рентабельности:
рентабельность оборота (продаж, реализации, выручки):
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, где

ПР - прибыль от реализации (продаж) за период ;

Vp -  выручка от реализации за этот же период.

рентабельность затрат (себестоимости):
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, где

ПР - прибыль от реализации;

с/с - затраты на производство продукции (себестоимость).

Для более подробного анализа деятельности предприятия рассчитывают:

рентабельность основного капитала (
[image: image60.wmf].
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) - показывает сколько прибыли приносит 1 рубль, вложенный в основной капитал.
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  ,  где

Пдо н/о – прибыль до налогообложения,

Sосн.кап. – стоимость основного капитала;

рентабельность оборотного капитала (
[image: image63.wmf].
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) - показывает сколько прибыли приносит 1 рубль, вложенный в оборотный капитал предприятия.
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Пдо н/о – прибыль до налогообложения 

Sоб.кап. – стоимость оборотного капитала;

рентабельность активов (
[image: image66.wmf]А

r

) – насколько эффективно менеджеры предприятия используют его ресурсы; показатель характеризует качество использования имущества предприятия;

         
[image: image67.wmf]А

r

 = 
[image: image68.wmf]%

100

*

/

А

о

Пдон

  ,  где

Пдо н/о – прибыль до налогообложения 

А – стоимость всего имущества предприятия (активы);

 рентабельность собственного капитала (
[image: image69.wmf]ск

r

) - сколько собственник получает с 1 рубля собственного капитала; чистый доход предприятия на вложенный собственником капитал;     
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ЧП  - чистая прибыль,

СК - собственный капитал;


рентабельность заемного капитала (
[image: image72.wmf]зк

r

) – сколько прибыли приносит заемный капитал; показатель характеризует эффективность использования заемных средств;
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ЧП  - чистая прибыль;

ЗК - заемный капитал.

Перечень типовых задач по темам
Тема 2. Основные средства предприятия
Задача 1:
Основные производственные фонды предприятия на начало 2005 года составляли 3000 тыс. руб. В течение года было введено основных фондов на сумму 125 тыс. руб., а ликвидировано – на сумму 25 тыс. руб. рассчитать стоимость основных фондов на конец года. Рассчитать коэффициент обновления основных фондов. Рассчитать коэффициент выбытия основных фондов
Задача 2:

Определить стоимость основных средств на конец года. На начало года стоимость основных средств - 5000 т.руб., износ на начало года - 500 т.руб. В течение года покупали и продавали основные средства. Приобретено 01.02 на сумму 50 т.руб., 01.04 - на сумму 400 т.руб. Выбыло с 01.05 оборудования на сумму 100т.руб., с 01.10 - на сумму 20 т.руб. Норма амортизации (усредненная) - 10 %.
Задача 3:
Стоимость основных производственных фондов предприятия на начало 2005 года составляла 7825 тыс. руб. в течение года как по вводу, так и по выбытию основных фондов было проведено четыре мероприятия. Они отражены в табл:

	Месяц
	Стоимость введенных основных фондов на 1-е число месяца, тыс. руб.
	Стоимость ликвидированных основных фондов на 1-е число месяца, тыс. руб.

	Март
	60
	3

	Июнь
	80
	8

	Август
	100
	10

	Декабрь
	15
	7


Рассчитать среднегодовую стоимость основных производственных фондов на конец периода.
Задача 4:
Предприятием приобретен объект основных производственных фондов стоимостью 100 тыс. руб. со сроком полезного использования 10 лет. Определить годовую сумму амортизационных отчислений линейным (пропорциональным) способом.
Задача 5: 
В цеху установлено оборудование стоимостью 20 000 тыс. руб. С 1 мая введено в эксплуатацию оборудования на сумму 30 тыс. руб.; с 1 ноября выбыло оборудование на сумму 25 тыс. руб. Предприятием выпущено продукции объемом 700 тыс. ед. по цене 50 руб./ед. Определить величину капиталоотдачи оборудования.
Тема 3. Оборотный капитал предприятия.

Задача 1:

Себестоимость реализованной за год продукции предприятия равна 3,5 млн руб., валовая прибыль 1,5 млн руб. Средний остаток, или норматив оборотных средств, 0,5 млн руб. Оценить оборачиваемость оборотных средств

Задача 2:
Определить норматив оборотных средств в производственных запасах (в руб. и кг)
              Показатели                                       Виды материалов
	Квартальный расход материалов, т.р
	1

	
	2000

	Цена за 1 кг, руб
	210

	Продолжительность разгрузки, приемки и складской обработки материалов, дней
	2


	Интервал между поставками, дни
	40

	Страховой запас в % от текущего
	20


Задача 3:
Предприятие за декаду потребляет материальных ресурсов на сумму 64 тыс. руб. Стоимость одной т. материалов равна 4 тыс. руб. Интервал плановой поставки ресурсов – 8 дней, страховой запас - 20 % от текущего. Время хранения готовой продукции на складе - 4 дня. Рассчитать текущий запас материальных ресурсов.
Задача 4:

Для бесперебойной работы производства предприятию необходим среднесуточный текущий запас материалов в размере 1,6 тонн в течение восьми суток. Транспортный запас равен одному дню, а страховой – трем дням. Установленный комиссией коэффициент технологичности материала равен 2 %. Рассчитать норматив оборотных средств в производственных запасах, если цена одной тонны ресурсов 4 тыс. руб.
Задача 5:
Рассчитать нормируемый оборотный капитал предприятия, коэффициент оборачиваемости за год. Если известно, что себестоимость 1 изделия - 26 000 руб.,  цена 1 изделия - 49 100 руб.; производство и реализация - 170 шт. в месяц; удельный вес материалов в себестоимости - 60 %.,  длительность производственного цикла - 30 дней, интервал между поставками сырья - 36 дней, время разгрузки сырья - 1 день
Тема 4. Трудовые ресурсы предприятия 

Задача 1. 
Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. По трудовому договору в этом году на предприятие зачислено 200 чел. Рассчитать коэффициент оборота по приему.
Задача 2. 
Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., поступило в учебные заведения 15 чел., ушло на пенсию 25 чел. Рассчитать коэффициент оборота по выбытию.
Задача 3. 
Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., поступило в учебные заведения 15 чел., ушло на пенсию 25 чел. По трудовому договору в этом году на предприятие зачислено 200 чел. Рассчитать коэффициент стабильности кадров.
Задача 4. 
Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., призваны на службу в Вооруженные силы 10 чел., ушло на пенсию 25 чел. Рассчитать коэффициент текучести кадров.
Задача 5.
Предприятие выпускает 3 вида изделий: А, Б, В. Выпуск и численность занятых в производстве этих изделий представлен в таблице. Определить отклонение производительности труда при производстве изделий А, Б, В от средней производительности.
	Изделие
	Стоимость произведенной продукции, млн руб.
	Численность занятых, чел.

	А
	1,25
	100

	Б
	6
	500

	В
	21
	1400


Задача 6. 
Выработка продукции в час составляет 15 изделий. Внедрение новейшей технологии позволило снизить трудоемкость изготовления данного изделия на 14 %. Проанализировать, как изменится производительность труда.
Тема 5. Доходы предприятия. Ценовая политика предприятия

Задача 1:

Себестоимость выпуска товара равна 18000 руб. за единицу, планируемая производителем рентабельность – 15 % к затратам. Ставка акциза равна 20 %, ставка налога на добавленную стоимость – 20 %.  Определить оптовую цену изготовителя на товар, оптовую отпускную цену товара
Задача 2:
Предприятие производит и реализует продукцию одного вида в количестве 500 шт. Цена реализации изделия – 130 руб. Маркетинговые исследования показали, что можно увеличить объем реализации на 10 %– до 550 шт. изделий при незначительном снижении цены. Поскольку производственные мощности позволяют увеличить объем выпуска, необходимо определить выручку предприятия при снижении цены – на 5 руб. и на 10 руб.
Задача 3:
Объем производства продукции превышает объем реализации на 10 %, который составляет 7 тысяч единиц изделий. Известно, что цена на продукцию равна 1115 руб. за единицу. Определить, чему равен доход от реализации предприятия.
Задача 4:
Существует 2 направления предпринимательской деятельности на предприятии. Основные показатели, которые характеризуют эти направления, сведены в табл. Определить, какое направление является наиболее прибыльным при условии, что объем производства во всех анализируемых случаях равен объему реализации и составляет 4 тыс. шт. 

	 
	Объем реализации, тыс. шт.
	R, тыс. руб.
	S, тыс. руб.

	1
	4
	5400
	4700

	2
	4
	6000
	4500


В таблице использованы следующие обозначения:

R – выручка, S – совокупные издержки.

Задача 5:
Рассчитать розничную цену на продукцию по методу “средние издержки + прибыль”, если предприятие выпустило продукцию в объёме 100 ед. при постоянных затратах на весь выпуск 1200 руб. Стоимость материалов на ед. продукции – 20 руб., заработная плата с начислениями – 13 руб. Прибыль на ед. продукции предприятия – 20%, НДС – 18%, торговая наценка – 25%. По результатам расчётов заполнить таблицу.

	№
	Статьи расчета (элементы цены)
	Сумма, руб.

	1
	Переменные затраты
	

	2
	Постоянные затраты
	

	3
	Себестоимость ед. продукции
	

	4
	Прибыль на единицу продукции
	

	5
	Цена заводская
	

	6
	Цена реализации с НДС
	

	7
	Розничная цена с торговой наценкой
	


Тема 6. Управление затратами предприятия
Задача 1. Определить полную себестоимость единицы изделия, если известны затраты на единицу продукции: на материалы – 930 руб., полуфабрикаты – 130 руб., услуги сторонних организаций – 410 руб., основная зарплата основных рабочих – 260 руб., дополнительная – 20%, уральский коэффициент – 15%, отчисления на социальные нужды – 30%. Затраты на упаковку – 95 руб., целевой износ инструмента и приспособлений – 180 руб. Общецеховые расходы 280%, общезаводские – 145%, внепроизводственные – 11%. Общецеховые и общезаводские расходы распределяются пропорционально сдельной зар. плате, внепроизводственные – пропорционально заводской себестоимости.

Задача 2. Определить полную себестоимость единицы продукции, если известны затраты на материалы на 1 штуку – 685 руб., полуфабрикаты – 345 руб., комплектующие – 250 руб., основная зарплата основных рабочих – 420 руб., уральский коэффициент – 15%, отчисления на социальные нужды – 30%, затраты на упаковку – 85 руб. Цеховые расходы по предприятию за месяц – 560 000 руб., заводские расходы за месяц – 450 000 руб., основная зарплата основных рабочих по предприятию за месяц – 250 000 руб., внепроизводственные расходы – 2%. Цеховые расходы распределяются пропорционально прямым затратам, заводские расходы распределяются пропорционально сдельной заработной плате, внепроизводственные – пропорционально заводской себестоимости.

Задача 3. Определить полную себестоимость единицы продукции, если известны затраты на материалы на 1 штуку – 685 руб., полуфабрикаты – 345 руб., комплектующие – 250 руб., основная зарплата основных рабочих – 420 руб., дополнительная зарплата – 25%, уральский коэффициент – 15%, страховые взносы – 30%, затраты на упаковку – 85 руб. Цеховые расходы по предприятию за месяц – 560 000 руб., заводские расходы за месяц – 450 000 руб., основная зарплата основных рабочих по предприятию за месяц – 250 000 руб., внепроизводственные расходы – 2%.

Задача 4. Определить заводскую себестоимость единицы изделия А. Исходные данные:

Норма расхода материала на изделие А 90 кг, стоимость материала с учетом транспортных расходов 200 000 руб. за тонну. Трудоемкость изготовления изделия А составляет 65 нормо–часов, средний разряд выполняемых работ 4–й. Стоимость работ 4–го разряда – 150 руб. в час. Доплаты к основной зарплате – 45%, страховые взносы – 30 %. Основная зарплата основных производственных рабочих предприятия за год составляет 35 400 000 руб.

Смета производственных расходов (руб.)

	Капитальный ремонт оборудования
	1 800 000

	Текущий ремонт оборудования
	2 050 000

	Внутрицеховое перемещение грузов
	2 750 000

	Топливо и энергия на производственные нужды
	23 750 000

	Эксплуатация оборудования
	3 525 000


Заводские (общехозяйственные) расходы – 65 300 000.

Задача 5. Компания желает иметь рентабельность активов – 30 %, общая стоимость активов, используемых для производства продукции – 100 000 руб. Предполагаемый объем продаж продукции в следующем году 10 000 единиц. Затраты на единицу продукции: переменные производственные – 5 руб., постоянные затраты – 3 руб. Основываясь на полной себестоимости, какова будет цена продажи?

Тема 7.  Результирующие показатели в деятельности предприятия

Задача 1:

Известно, что выручка (оборот) предприятия за год  – 150 000 т.руб., себестоимость продукции -  130 000 т.руб., стоимость основного капитала – 30 000 т.руб, оборотного капитала – 50 000 т. руб. Номинальная мощность предприятия – 165 000 т.руб. Налог на прибыль – 20%. Определить рентабельность продаж, затрат,  суммарного капитала, основного и оборотного капиталов. Рассчитать коэффициент использования мощности предприятия.

Задача 2. Объем фактически произведенной продукции за год – 230 млн. руб. 

Полученная прибыль от продаж за год - 50 млн. руб.

Стоимость основного капитала на начало года - 400 млн. руб., на конец года – 420 млн. руб. 

Годовой режим работы: 250 рабочих дней в году, в две смены по 8 часов. В цехе установлено 30 однотипных единиц оборудования. Норма расхода времени на единицу продукции – 0,5 часа. Цена единицы продукции – 1000 руб.

Найти рентабельность основного капитала, рентабельность продаж (выручки), капиталоотдачу, капиталоемкость, коэффициент интенсивности.

Задача 3:
Определить отпускную цену ед. изделия предприятия по следующим данным. Масса изделия - 800 кг, цена 1 тонны материала - 2000 руб., заработная плата на ед. изделия - 560 руб., страховые взносы -30%, косвенные расходы - 150 %, полуфабрикаты - 1 400 руб., монтаж полуфабрикатов - 250 руб., внепроизводственные расходы - 2 %, рентабельность к собственным затратам предприятия - 30 %, удельный вес прямых материальных затрат в полной с/с - 48 %.
Задача 4:
Определить отпускную цену ед. продукции на предприятии, если с/с ед. редукции - 150 руб., количество производимой продукции - 2 000шт. в год. Среднегодовая стоимость капитала - 500 тыс. руб., рентабельность капитала - 0,15.

Задача 5:

Определить рентабельность выручки, затрат, капитала:

* Реализовано товарной продукции – 900 000 руб.

* Полная себестоимость реализованной продукции - 750 000 руб.

* Заплачено штрафов – 40 000 руб.

* Получено штрафов – 20 000 руб.

* Уплачен % за кредит – 100 000 руб.

* Среднегодовая стоимость основных средств – 300 000 руб.

* Среднегодовая стоимость – 200 000 руб.

Перечень задач по темам для самостоятельного решения студентами 
по вариантам 

(вариант определяется номером зачетки)
Тема 2. Основные средства предприятия
Задача 1:
Определить общую среднегодовую стоимость основных средств, если стоимость активной части основного капитала - 2000 тыс. руб., ее доля в общей стоимости основного капитала - 0,4. С 01.03 вводится основных средств на сумму 500 тыс. руб., с 01.07 - на сумму, 100. тыс. руб., с 01.05 выбывает основных средств на 200 тыс. руб., с 01.08 - на 150 тыс. руб.

Задача 2:

Определить стоимость основных средств на конец года. На начало года стоимость основных средств - 2700 т.руб., износ на начало года - 445 т.руб. В течение года покупали и продавали основные средства. Приобретено 01.02 на сумму 480 т.руб., 01.04 - на сумму 560 т.руб. Выбыло с 01.05 оборудования на сумму 120 т.руб., с 01.10 - на сумму 180 т.руб. Норма амортизации (усредненная) - 10 %.
Задача 3:
Определить сумму амортизационных отчислений в себестоимости единицы продукции. Стоимость основных средств - 1 230 т.руб., ликвидационная стоимость - 200 т.руб. Срок службы основных средств - 10 лет. Выпуск продукции в год - 100 000 шт.
Задача 4:
Определить остаточную стоимость станка и его срок службы. Первоначальная стоимость - 1250 тыс. руб., норма амортизации - 10 % в год. Станок эксплуатировался 5 лет.

Задача 5: Стоимость оборудования на начало года – 30000 т. руб. 

Приобретено 01.02 основных средств на сумму 12000 т.руб. 

Выбыло с 01.05 оборудования на сумму 4000 т.рублей;

Приобретено 01. 07 основных средств на 2000 т.руб.,

Выбыло с 01.11 оборудования на 3500 т.руб.

Рассчитать среднегодовую стоимость основных средств различными методами.

Задача 6:
Объем реализации в год на предприятии - 19000 тыс. руб., капиталоемкость - 0,65. В планируемом году капиталоемкость должна снизиться на 15 %, стоимость основного капитала уменьшается на 7 %. Определить планируемые показатели капиталоотдачи и капиталоемкости.

Задача 7:
Первоначальная стоимость оборудования 12 млн. руб. Фактический срок службы оборудования - 6 лет. Норма амортизации 10 %. Определить остаточную стоимость оборудования. 

Задача 8:
Определить годовую норму и сумму амортизации, если известны следующие данные об оборудовании:

· первоначальная стоимость - 10 млн. руб. 

· выручка от реализации ликвидируемого оборудования - 1,2 млн. руб.

· затраты, связанные с ликвидацией - 0,5 млн. руб. 

· нормативный срок службы - 8 лет. 

Задача 9:
Определить годовую производственную мощность цеха оборудованного агрегатом производительностью 150 кг/час, при рабочей неделе в 3 смены по 7 часов каждая, в году 2 дня планового кап. ремонта, 4% простоев, 104 выходных дня, 8 дней праздников.

Задача 10:

Выручка в год на предприятии – 19 050 тыс. руб., капиталоемкость - 0,67. В планируемом году капиталоотдача  должна снизиться на 15 %, стоимость основного капитала уменьшается на 7 %. Определить планируемые показатели выручки, стоимости основного капитала, капиталоотдачи и капиталоемкости.

Тема 3. Оборотный капитал предприятия.

Задача 1:

Рассчитать норматив оборотных средств по одному из видов материала. Годовой план расхода - 1 520 т при цене 35500 р/т. Интервал между поставками - 20 дней, страховой запас - 50 % от текущего.

Задача 2:
Определить норматив оборотных средств в производственных запасах (в руб. и кг)
              Показатели                                       Виды материалов
	Квартальный расход материалов, т.р
	1
	2
	3
	4

	
	1980
	3150
	2250
	450

	Цена за 1 кг, руб
	200
	250
	120
	125

	Продолжительность разгрузки, приемки и складской обработки материалов, дней
	2

	3

	2

	2


	Интервал между поставками, дни
	30
	38
	40
	12

	Страховой запас в % от текущего
	30
	10
	20
	20


Задача 3:
Определить нормируемый оборотный капитал предприятия, длительность 1 оборота. За квартал производится и реализуется 9000 шт. изделий, себестоимость 1 шт. - 210 руб., цена 1 шт. - 250 руб. Длительность производственного цикла - 48 дней, стоимость сырья на ед. изделия - 110 руб. Интервал между поставками - 60 дней, страховой запас - 20 % от текущего. Время хранения готовой продукции на складе - 4 дня.
.Задача 4:

Реализовано продукции на сумму - 160 млн. руб. в год. Оборотный капитал - 80 млн. руб. Планируется сократить длительность 1 оборота на 10 дней. Определить дополнительный выпуск продукции, произведенный при той же сумме оборотного капитала.
Задача 5:Рассчитать нормируемый оборотный капитал предприятия, коэффициент оборачиваемости за год. Если известно, что:
1. себестоимость 1 изделия - 16 000 руб.
2. цена 1 изделия - 29 100 руб.
3. производство и реализация - 150 шт. в месяц.
4. удельный вес материалов в себестоимости - 60 %.
5. длительность производственного цикла - 28 дней.
6. интервал между поставками сырья - 36 дней.
7. время разгрузки сырья - 1 день.
8. хранение готовой продукции - 4 дня.
Задача 6:
В год производится 2500 изделий А по цене 350 руб. за шт. Длительность производственного цикла 23 дня, себестоимость единицы изделия – 285 руб., основного сырья на 1 единицу – 110 руб. Интервал между поставками основного сырья 30 дней, страховой запас 20%. Время приемки и разгрузки – 2 дня. Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск – 85 000 руб. при нормативе запаса 18 дней. Время хранения готовой продукции на складе 2 дня. Расходы будущих периодов 13 200 руб. Определить изменение коэффициента оборачиваемости запасов, при снижении длительности одного оборота на 10%.

Задача 7:
Для обеспечения производства и реализации продукции предприятию необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа в квартал – 1 600 изделий, цена единицы продукции – 390 руб. Производственный цикл 34 дня. Себестоимость 1 изделия – 270 руб. Расход основных материалов на одно изделие – 150 руб. при нормативе запаса 18 дней. Расход вспомогательных материалов на квартальный выпуск – 130 050 руб. при нормативе запаса 8 дней, топлива – 115 920 руб. и нормативе запаса 6 дней. Норма запаса готовой продукции на складе – 5 дней.
Определить:
а) нормативы оборотных средств по элементам (производственные запасы, незавершенное производство и готовая продукция) и их общую сумму;
б) ускорение оборачиваемости нормируемых оборотных средств, если объем реализованной продукции возрастет на 20 % при той же сумме нормируемых оборотных средств.

Задача 8. 

Определить нормируемый оборотный капитал предприятия, длительность 1 оборота, если известно следующее, за квартал производится и реализуется 3600 шт. изделий, с/с 1 шт. – 350 руб., цене 1 шт. – 500 руб. Длительность производственного цикла – 15 дней, стоимость основного сырья на ед. изделия – 190 руб. Интервал между поставками – 50 дней, страховой запас – 20 % от текущего. Время разгрузки и приемки основного сырья – 4 дня. Прочие производственные запасы 108 000 руб., норматив производственного запаса – 30 дней. Время хранения готовой продукции на складе – 4 дня.

Задача 9.

Квартальная программа выпуска изделий – 1800 шт., чистый вес одного изделия – 90 кг; отходы – 9,0 кг. Периодичность поставки металла – 12 дней. Страховой запас – 10 % от текущего. Определить: 1) норму расхода и коэффициент использования металла на изготовление одного изделия; 2) величину текущего и страхового запаса металла в кг.
Задача 10.

Для обеспечения производства и реализации продукции предприятию необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа в месяц – 1 200 изделий, объем реализации 336 000 руб. Производственный цикл 23 дня. С/с 1 изделия 215 руб. Расход основных материалов на одно изделие – 120 руб. Интервал между поставками – 30 дней. Страховой запас – 20 % от текущего. Расход вспомогательных материалов на ежемесячный выпуск – 130 200 руб. при норме запаса 8 дней, топлива – 116000 руб. и норме запаса 6 дней. Норма запаса готовой продукции – 6 дней.
Определить: 1) нормативы оборотных средств по элементам (производственные запасы, незавершенное производство и готовая продукция) и их общую сумму; 2) ускорение оборачиваемости нормируемых оборотных средств, если объем реализованной продукции возрастет на 20 % при той же сумме нормируемых оборотных средств.

Тема 4. Трудовые ресурсы предприятия 

Задача 1. 

В отчетном году объем товарной продукции составил 8730 тыс. руб., среднесписочная численность персонала — 50 человек. В планируемом году выпуск продукции, составит 9450 тыс. руб., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 6%.

Определить производительность труда одного работ​ника в отчетном и планируемом году и среднесписочную численность работников в планируемом году.

Задача 2. 

 За сколько дней можно выполнить заказ на изготовление двух партий изделий: изделие А – 1850 единиц, при производстве которого подготовительно–заключительное время в смену составляет 7,6 мин., основное машинное время на изготовление одной детали 6,5 мин., вспомогательное – 2,02 мин., время технического обслуживания рабочего места – 1,5% от основного времени, время организационного обслуживания – 1,3% от оперативного времени, время на отдых и личные надобности – 5% оперативного времени;

изделие Б – 2650 единиц, при производстве которого подготовительно–заключительное время в смену составляет 10,3 мин. , основное машинное время на изготовление одной детали 12,5 мин., вспомогательное – 5,06 мин., время технического обслуживания рабочего места – 2,5% от основного времени, время организационного обслуживания – 1,5% от оперативного времени, время на отдых и личные надобности – 5% оперативного времени.

Продолжительность смены – 8 часов, в вашем распоряжении 30 работников, каждый из которых работает на одном станке, и 15 универсальных станков, которые можно использовать в три смены.

Задача 3. 

Определить снижение трудоемкости, высвобождение рабочих и рост годовой производительности труда за счет проведения ряда организационно–технических мероприятий в предшествующем году.

Исходные данные:

	Показатели
	д

	Годовой выпуск деталей, шт
	56000

	Трудоемкость детали до мероприятия, мин. 
	29

	Трудоемкость детали после мероприятия, мин. 
	22

	Эффективный годовой фонд времени рабочего, ч.
	1750

	Коэффициент выполнения норм
	1,2


Задача 4. 

Определить основной месячный заработок рабочего по сдельно – прогрессивной системе оплаты труда. По действующему на предприятии положению предусмотрено увеличение расценок на продукцию, выработанную сверх исходной базы, при ее перевыполнении до 5% – в 1,5 раза, а при перевыполнении свыше 5% – в 2 раза. За исходную базу принято 100–процентное выполнение норм выработки. Величина часовой тарифной ставки 1–го разряда – 12 р.

Исходные данные:

	Показатели
	

	Разряд рабочего
	VI

	Норма выработки, шт.
	240

	Норма штучно-калькуляционного времени, мин. 
	48

	Выполнение нормы за месяц, %
	110


При сдельно-прогрессивной системе изготовления продукции в пределах установленной нормы оплачивается по обычным расценкам, а сверх этой нормы по повышенным.
Тарифные коэффициенты

	Разряды

	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	1
	1,09
	1,22
	1,35
	1,53
	1,8


Задача 5.

 В планируемом периоде цех предполагает выпустить продукции на 5,6 млн. руб. и при этом увеличить выработку на одного рабочего в год с 70 000 руб. до 74 000 руб. На сколько человек можно будет сократить численность рабочих и каков будет рост производительности труда? 

Задача 6. 

В цехе №1 производительность труда повысилась на 7,5%, в цехе №2 снизилась на 5%, в цехе №3 индекс производительности труда составил 1,03. В цехе №1 отработано 15000 чел–дней, в цехе №2 – 16800 чел–дней, в цехе №3– 9000 чел–дней. Определите индекс производительности труда по фабрике в целом;

Задача 7.

 Бригада в составе 24 человек отработала в течение месяца 23 рабочих дня и выпустила 10 тыс. изделий. Нормы выработки при этом были выполнены на 120%. В следующем месяце предполагается в результате улучшения организации труда повысить производительность труда на 5%. Определить, какая была нормативная и фактическая трудоемкость изделия в истекшем месяце, сколько изделий будет выпущено в следующем месяце и каковы при этом окажутся плановая трудоемкость изделия и процент выполнения норм при том количестве отработанных часов.

Задача 8. 

По данным таблицы требуется:1) определить абсолютное изменение и темпы роста показателей, характеризующих движение кадров в отчетном и предыдущем годах, найти изменение; 2) рассчитать коэффициенты по приему, выбытии и текучести работающих предприятия в отчетном и предыдущем годах, найти абсолютное и относительное отклонение.

Таблица Анализ движения работающих организации, чел.

	показатель
	Предыдущий год
	Отчетный год

	Среднесписочная численность работающих
	217
	209

	Принято, всего
	57
	50

	Выбыло. всего
	65
	70

	В т.ч.

по собственному желанию
	32
	35

	уволено в связи с окончанием срока договора
	20
	20

	уволено за прогул
	5
	3

	в связи с уходом на пенсию
	8
	12


Задача 9. 

Имеются следующие данные о работе предприятия за два года:

	Показатели
	1-й год
	2-й год

	Объем выпуска продукции, тыс. руб.
	2100,0
	2279,1

	Численность промышленно-производственного персонала, чел
	700
	710

	Средняя выработка, руб. /чел
	3000
	3210


Определите:

1. прирост продукции в результате увеличения численности работников, тыс. руб.;

2. прирост продукции за счет повышения производительности труда, тыс. руб.;

3. удельный вес прироста продукции за счет повышения произв. труда, %.

Задача 10. 

По плану предусмотрено повысить норму выработки на 5%. Определите экономию оплаты труда, если:

- ставка оплаты 1 часа – 10руб.;

- объем производства продукции – 100 тыс. ед.;

- затраты труда на единицу продукции – 0,5 чел-час.

Тема 5. Доходы предприятия. Ценовая политика предприятия

Задача 1.Определить величину валового дохода, если выручка от реализации продукции равна 12500 тыс. руб., проценты к получению составляют 4500 тыс. руб., доход от участия предприятия в других организациях – 340 тыс. руб., доход от прочей операционной деятельности – 120 тыс. руб., доход от внереализованной деятельности – 56 тыс. руб.

Задача 2.Предприятие производит и реализует продукцию одного вида в количестве 500 шт. Цена реализации изделия – 130 руб., полная себестоимость – 65 руб. (удельный вес постоянных затрат – 30 %). Маркетинговые исследования показали, что можно увеличить объем реализации на 10 % – до 1100 шт. изделий при незначительном снижении цены. Поскольку производственные мощности позволяют увеличить объем выпуска, необходимо определить, насколько экономически выгодно фирме снизить цену – на 5 руб. или на 10 руб.

Задача 3. Определить валовый доход от выпуска трех видов продукции А, В, С. Постоянные расходы предприятия равны 4000 тыс. руб., годовой объём производства продукции А – 10000 шт. по цене 300 р./шт., переменные затраты в себестоимости одного изделия А – 160 р./шт.; годовой объём выпуска продукции В – 20000 шт. по цене 200 р./шт.; переменные затраты в себестоимости одного изделия В – 120 р./шт.; годовой объём выпуска продукции С – 15000 шт. по цене 240 р./шт., переменные затраты в себестоимости одного изделия С – 130 р./шт.

Задача 4. Фирма за год произвела и реализовала 20000 штук продукции по цене 50 у. е. за штуку. Затраты на производство этого количества продукции составили: на сырье и материалы – 200 000 у. е., на электроэнергию – 35 000 у. е., на аренду помещений и транспорта – 100 000 у. е. Заработная плата составила: административных работников 60 000 у. е., основных рабочих 80 000 у. е. На предприятии установлено оборудование стоимостью 2 млн. у. е., срок службы которого 20 лет. Эти средства при ином помещении капитала могли принести 10 % годового дохода. Фирма платит 30 000 у. е. процентов за заемные средства. Свой риск фирма оценивает в 50 000 у. е. Определите валовую выручку.

Задача 5. Предприятие производит два вида продукции: А и Б. Объем производства продукции А равен объему реализации и составляет 4 тысячи единиц изделий. Известно, что цена на продукцию А равна 1350 руб. за единицу. Совокупные затраты на производство и реализацию продукции вида Б равны 4500 тыс. руб., а прибыль от ее реализации 1500 тыс. руб. Определить выручку предприятия от продаж продукции А и Б.

Задача 6. Определить оптовую цену 1 пары мужской обуви без НДС, если материальные затраты – 800 руб., затраты на оплату труда – 100 руб., доп. з/пл. – 10%, ECH – 35,6%. Затраты цеховые – 20% от прямых затрат, общепроизводственные – 5% от производственной себестоимости. Рентабельность продукции – 15%.
Задача 7.Определить величину валового дохода, если выручка от реализации продукции равна 15500 тыс. руб., проценты к получению составляют 5500 тыс. руб., доход от участия предприятия в других организациях – 4450 тыс. руб., доход от прочей операционной деятельности –50 тыс. руб., доход от внереализованной деятельности – 24 тыс. руб.

Задача 8.Предприятие производит и реализует продукцию одного вида в количестве 100 шт. Цена реализации изделия – 200 руб., полная себестоимость – 50 руб. (удельный вес постоянных затрат – 30 %). Маркетинговые исследования показали, что можно увеличить объем реализации на 10 % изделий при незначительном снижении цены. Поскольку производственные мощности позволяют увеличить объем выпуска, необходимо определить, насколько экономически выгодно фирме снизить цену – на 10 руб. или на 20 руб.
Задача 9. Определить валовый доход от выпуска трех видов продукции А, В, С. Постоянные расходы предприятия равны 8 тыс. руб., годовой объём производства продукции А – 20000 шт. по цене 600 р./шт., переменные затраты в себестоимости одного изделия А – 320 р./шт.; годовой объём выпуска продукции В – 40000 шт. по цене 400 р./шт.; переменные затраты в себестоимости одного изделия В – 240 р./шт.; годовой объём выпуска продукции С – 30000 шт. по цене 480 р./шт., переменные затраты в себестоимости одного изделия С – 260 р./шт.
Задача 10. Фирма за год произвела и реализовала 10000 штук продукции по цене 25 у. е. за штуку. Затраты на производство этого количества продукции составили: на сырье и материалы – 100 000 у. е., на электроэнергию – 17.5000 у. е., на аренду помещений и транспорта – 50 000 у. е. Заработная плата составила: административных работников 30 000 у. е., основных рабочих 40 000 у. е. На предприятии установлено оборудование стоимостью 1 млн. у. е., срок службы которого 10 лет. Эти средства при ином помещении капитала могли принести 5 % годового дохода. Фирма платит 15 000 у. е. процентов за заемные средства. Свой риск фирма оценивает в 25 000 у. е. Определите валовую выручку.
Тема 6 Управление доходами предприятия
Задача 1:
Определить полную себестоимость единицы продукции, если известны затраты на материалы на 1 штуку – 685 руб., полуфабрикаты – 345 руб., комплектующие – 250 руб., основная зарплата основных рабочих – 420 руб., дополнительная зарплата – 25%, уральский коэффициент – 15%, отчисления на социальные нужды – 30%, затраты на упаковку – 85 руб. Цеховые расходы по предприятию за месяц – 560 000 руб., заводские расходы за месяц – 450 000 руб., основная зарплата основных рабочих по предприятию за месяц – 250 000 руб., внепроизводственные расходы – 2%.

Задача 2:

Объем производства продукции предприятия равен объему реализации и составляет 2 тысячи единиц изделий. Общие постоянные издержки равны 3000 тыс. руб., а общие переменные – 2900 тыс. руб. Соответственно, их сумма образует совокупные издержки величиной 5900 тыс. руб. рассчитать удельные расходы предприятия для каждого вида издержек.
Задача 3:
Определить полную себестоимость изделия А и всей продукции цеха за месяц, если произведено 20 000 изделий А, 10 000  - изделий Б, 40 000 – В, 30 000 – Г.

Исходные данные:

Норма расхода материала на изделие А - 90 кг, стоимость материала с учетом транспортных расходов  - 200 000 руб. за тонну. Трудоемкость изготовления изделия А составляет 65 нормо-часов, средний разряд выполняемых работ 4-й. Доплаты к основной зарплате – 45%. Дополнительная зарплата – 15%. Страховые взносы – 30%. Основная зарплата основных производственных рабочих предприятия за год составляет 35 400 000 руб.

Смета производственных расходов (руб.)

	Капитальный ремонт оборудования
	1 800 000

	Текущий ремонт оборудования
	2 050 000

	Внутрицеховое перемещение грузов
	2 750 000

	Топливо и энергия на производственные нужды
	23 750 000

	Эксплуатация оборудования
	3 525 000


Заводские или общехозяйственные расходы – 65 300 000. Стоимость работ 4-го разряда – 125 руб. в час.

Задача 4:
Определить полную себестоимость единицы изделия, если затраты на материалы – 93 руб., на полуфабрикаты – 30 руб., услуги сторонних организаций – 10 руб., основная зарплата основных рабочих – 60 руб., дополнительная – 20%, уральский коэффициент – 15%, отчисления на социальные нужды – 30%. Затраты на упаковку – 17 руб.. Общецеховые расходы 275%, общезаводские – 245%, внепроизводственные – 11%.

Задача 5:
Определить сумму заводских и цеховых расходов на каждое изделие, если общие заводские расходы составляют 1 650 600 руб., общие цеховые расходы – 1 450 300 руб.

	Изделие
	Количество
	Основная зарплата на изделие, руб.

	А
	5 000
	35

	В
	1 000
	40

	С
	10 000
	25


Задача 6:

Определить полную себестоимость изделия А по статьям калькуляции, если в цехе выпускаются три изделия А, Б, В. Программа по изделиям на год: А – 2800 штук, Б – 2000 штук, В – 800 штук.

Исходные данные:

Расход основных материалов на изделие А: норма расхода – 109 кг, цена за 1 кг – 250 руб.

	Номер операции
	Трудоемкость одного изделия, ч
	Количество машино-часов на изделие
	Сметная ставка на 1 машино-час работы, руб
	Часовой тариф, руб.

	
	А
	Б
	В
	А
	Б
	В
	
	

	1
	55
	98
	102
	50
	95
	100
	5
	10

	2
	43
	​
	63
	40
	​
	60
	6
	12

	3
	22
	77
	​
	20
	75
	​
	7
	15


Смета РСЭО (руб.)

	Амортизация оборудования и транспортных средств
	130 000

	Электроэнергия на работу оборудования
	250 000

	Эксплуатация оборудования (зарплата обслуживающих рабочих, вспомогательные материалы)
	400 000

	Текущий ремонт оборудования (зарплата рем. рабочих, запасные части, вспомогательные материалы)
	200 000

	Содержание и эксплуатация транспортных средств
	300 000

	Услуги вспомогательных цехов
	300 400


Смета цеховых расходов (руб.)

	Содержание цехового персонала: зарплата ИТР, служащих, рабочих общецехового характера
	400 000

	Амортизация зданий и сооружений цеха
	120 000

	Содержание зданий и сооружений (электроэнергия, пар, вода на бытовые нужды)
	50 000

	Текущий ремонт зданий и сооружений
	150 000

	Расходы по охране труда
	70 000

	Расходы по испытаниям и рационализации
	50 000


Дополнительная зарплата основных производственных рабочих – 15% от основной. Отчисления на социальные нужды – 26 %, внепроизводственные расходы – 0,2%. Общехозяйственные расходы – 180%.

Задача 7.

Предприятие производит изделие АТ-10 и изделие ПК-8.

	Показатели
	АТ-10
	ПК-8

	Объем производства, шт.
	10
	100

	Осн.материалы, руб.
	55 000
	11 000

	Полуфабрикаты, руб.
	32 000
	6 000

	Сдел. з/п осн.рабочих, руб.
	18 000
	4 000

	Дополнит. з/п, руб.
	3 600
	600

	Брак
	8 000
	2 000

	Машино-часы на объем
	9 000
	11 000


РСЭО – 120 000 руб., цеховые расходы – 440 000 руб., заводские расходы – 420 000 руб., внепроизводственные расходы – 50 000 руб.

Определить заводскую и полную себестоимость изделия АТ-10 и изделия ТП-8, если:

1). РСЭО делятся пропорционально машино-часам. Цеховые и заводские – пропорционально сумме РСЭО и сдельной з/п. Внепроизводственные – пропорционально заводской себестоимости.

2). РСЭО, цеховые и заводские расходы распределяются пропорционально сдельной з/п основных рабочих. Внепроизводственные – пропорционально заводской себестоимости.

3). РСЭО распределяются пропорционально машино-часам, цеховые и заводские расходы – пропорционально сдельной з/п. Внепроизводственные – пропорционально заводской себестоимости.

Задача 8. 

Компания продает 200 тыс. штук продукции. Постоянные затраты – 400 тыс.руб. Переменные – 60 % от цены. Для того чтобы иметь прибыль 100 тыс. руб. Чему должна быть равна цена?

Задача 9:

Постоянные затраты предприятия – 50000 руб., переменные – в таблице. Цена изделия – 100 руб. Определить точку безубыточности и наиболее выгодный для предприятия объем реализации:

	№
	Объем реализации, шт.
	Переменные издержки, руб.

	1
	1000
	7 500

	2
	2000
	13 800

	3
	3000
	18 000

	4
	4000
	23 000

	5
	5000
	30 500

	6
	6000
	39 000

	7
	7000
	50 000

	8
	8000
	62 500


Задача 10:
Определить полную себестоимость единицы изделия, если известны следующие данные: затраты на основные материалы – 96 руб., полуфабрикаты – 18 руб., стоимость отходов – 2 руб., основная зарплата основных рабочих – 28 руб., дополнительная – 20%, уральский коэффициент – 15%, отчисления на социальные нужды – 30%. Общецеховые расходы – 180%, общезаводские расходы по предприятию в целом – 80 тыс. руб. в месяц, основная зарплата основных рабочих по предприятию в целом – 120 тыс. руб. в месяц. Внепроизводственные расходы – 3%.

Тема 7.  Результирующие показатели в деятельности предприятия

Задача 1. 

Известно, что выручка (оборот) предприятия за год – 150 000 тыс. руб., себестоимость продукции – 130 000 тыс. руб., стоимость основного капитала – 30 000 тыс. руб., оборотного капитала – 50 000 тыс. руб. Налог на прибыль – 20 %. Определить рентабельность продаж, затрат, суммарного капитала, основного и оборотного капиталов. 

Задача 2. 
Выручка от продаж продукции – 1250 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции – 1170 тыс. руб., прочие доходы – 140 тыс. руб., среднегодовая стоимость основного капитала – 880 тыс. руб. Рентабельность основного капитала составит …
Задача 3. 
Выручка от продаж продукции – 1250 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции – 1170 тыс. руб., прочие доходы – 140 тыс. руб. Рентабельность продукции составит …
Задача 4. 

Предприятие планирует иметь рентабельность активов – 20 %, общая стоимость активов, используемая для производства – 1 млн. руб. Предполагаемый объем продаж – 10 000 единиц. Затраты на ед. продукции: переменные – 50 руб., постоянные – 30 руб. Основываясь на затратном методе ценообразования, сосчитать цену продажи. 

Задача 5. 

Определить рентабельность суммарного (основного и оборотного) капитала предприятия, если:

	Годовой выпуск изделий
	50 000 шт.

	Цеховая себестоимость единицы изделия
	75 руб.

	Общезаводские расходы
	120%

	Основная зарплата основных рабочих на 1 изделие
	5 руб.

	Внепроизводственные расходы
	3%

	Объем реализации за год
	4,75 млн. руб.

	Стоимость основного капитала
	2 млн. руб.

	Стоимость оборотного капитала
	200 тыс. руб.


Задача 6. 

На предприятии производится и продается 8 000 ед. в год изделия В. Совокупные затраты по производству и реализации 480 000 руб., доля постоянных затрат в совокупных – 60%. Внепроизводственные затраты по реализации – 10 % от цены. Продажная цена ед. товара – 150 руб.  Если предприятие снизит цену на 20% руб., то это может увеличить реализацию на – 25%. Оценить данное предложение.

Задача 7. 

Предприятие продает однородную продукцию. Совокупные затраты предприятия составляют 1 500 тыс. руб. Доля постоянных затрат в совокупных затратах составляет 40%. Переменные затраты на единицу продукции составляют 90 руб. Цена единицы продукции 200 руб. 

Определить:

1. объем продаж и величину прибыли при данном объеме продаж;

2. точку безубыточности, порог рентабельности, запас финансовой прочности, операционный рычаг. 
Задача 8. 

Количество производимой продукции – 10 000 шт., цена 1 штуки = 500 руб., переменные затраты на весь объем VC = 3000 тыс. руб., постоянные – FC = 1000 тыс. руб. Найти маржинальный доход, точку безубыточности, рентабельность производства.

Задача 9.

Фирма за год произвела и реализовала 20000 штук продукции по цене 50 у. е. за штуку. Затраты на производство этого количества продукции составили: на сырье и материалы – 200 000 у. е., на электроэнергию – 35 000 у. е., на аренду помещений и транспорта – 100 000 у. е. Заработная плата составила: административных работников 60 000 у. е., основных рабочих 80 000 у. е. На предприятии установлено оборудование стоимостью 2 млн. у. е., срок службы которого 20 лет. Эти средства при ином помещении капитала могли принести 10 % годового дохода. Фирма платит 30 000 у. е. процентов за заемные средства. Свой риск фирма оценивает в 50 000 у. е. Определите:

· бухгалтерские и экономические издержки;

· валовую выручку;

· бухгалтерскую и экономическую прибыль.

Задача 10. 

Определить рентабельность активов (экономическую рентабельность), рентабельность продаж , рентабельность собственных средств предприятия , рентабельность основных средств, если прибыль составляет 1824 тыс. руб., активы предприятия равны 26000 тыс. руб., выручка от реализации продукции составляет 10000 тыс. руб., среднегодовая стоимость собственного капитала предприятия равна 20000 тыс. руб., среднегодовая стоимость основных средств равна 22000 тыс. руб.
Примерный перечень тестовых заданий для самостоятельного решения
1. Росту прибыли способствует:

1) снижение затрат на единицу продукции;

2) увеличение объёма производства;

3) повышение заработной платы персонала;

4) снижение цен на продукцию.

 2. Выручка от реализации продукции – 1250 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции – 1170 тыс. руб., прочие доходы – 140 тыс. руб., среднегодовая стоимость основного капитала – 880 тыс. руб. Рентабельность основного капитала составит:

1) 38%

2) 25%

3) 9,1%

4) 10%

3. При расчете амортизации учитываются следующие виды износа:

1) моральный износ, физический износ
2) моральный износ
3) физический износ

 4) социальный износ
4.Остаточная первоначальная и первоначальная стоимости основного капитала отличаются на величину амортизационных отчислений: 

1) да 

2) нет

5. Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности может быть достигнуто путем:

1) увеличения выручки от реализации
2) увеличение кредиторской задолженности
3) увеличение запасов
4) сокращение времени расчётов с покупателями
6. Амортизация – это:

1) установленный годовой процент погашения стоимости основных фондов
2) постепенный перенос стоимости основных фондов на себестоимость выпускаемой продукции
3) процесс снижения стоимости основных фондов
4) основные средства в денежном выражении
7. Определить длительность одного оборота оборотных средств, если квартальная выручка от реализации составляет 450 тыс. руб. Величина оборотных средств – 150 тыс. руб. 

1) 3 дня 
2) 75 дней

3) 25 дней

4) 30 дней
8. Постоянные затраты на единицу продукции при увеличении натурального объёма:

1) увеличиваются быстрее, чем натуральный объем;

2) уменьшаются на 5%;

3) остаются неизменными;

4) сокращаются.

9. К постоянным расходам относят следующие:

1) затраты на содержание аппарата управления предприятием;

2) затраты на приобретение сырья и материалов;

3) комплектующие, полуфабрикаты;

4) сдельная заработная плата.

10. При увеличении натурального объёма производства сумма переменных затрат:

1) не изменяется 
2) уменьшается 
3) увеличивается 
4) нет зависимости

11. Данные маркетингового анализа: цена единицы продукции 27 руб., переменные расходы 15 руб. Постоянные расходы – 197 040 руб. в месяц. Точка безубыточности будет равна:

1) 16 420 шт. 
2) 11 590 шт. 
3) 11 950 шт. 
4) 16 240 шт.

 12. Оборотный капитал предприятия – это:

1) средства труда, неоднократно участвующие в производственном процессе, сохраняющие свою натуральную форму
2) предметы труда, стоимость которых единовременно переносится на производимую продукцию
3) средства труда, однократно участвующие в производственном процессе
4) затраты предприятия на производство продукции
13. При увеличении выручки от реализации доля постоянных затрат в общей сумме затрат на реализованную продукцию:

1) не изменяется

2) уменьшается
3) увеличивается
14. Назначение классификации затрат по месту из возникновения (по статьям калькуляции):

1) определения цены на изделие
2) расчет постоянных и переменных затрат
3) расчет себестоимости единицы продукции
4) составление сметы затрат
15. Запас финансовой прочности показывает:

1) на сколько увеличится выручка при изменении объёма выпускаемой продукции
2) на сколько предприятие ушло от точки безубыточности
3) на сколько увеличатся затраты при изменении выручки
4) фактическую прибыль предприятия
16. Производственная себестоимость включает:

1) цеховую себестоимость, потери от брака и общезаводские расходы
2) цеховую себестоимость, потери от брака, общезаводские расходы и внепроизводственные расходы
3) полную себестоимость, налоговые отчисления и прибыль
17. Факторами роста маржинального дохода служат:

1) увеличение постоянных затрат и прибыли
2) увеличение постоянных и переменных затрат
3) уменьшение постоянных затрат и увеличение прибыли
4) уменьшение постоянных и увеличение переменных затрат
18. Выберите верное утверждение:

1) постоянные затраты не изменяются никогда
2) постоянные затраты могут изменяться при увеличении производственных площадей
3) постоянные затраты зависят от выработки
4) постоянные затраты зависят от объёма производства
19.Чем характеризуются стандартные инвестиционные проекты?

1) притоки и оттоки денежных средств равны между собой

2)денежные поступления носят кумулятивный характер и могут быть отрицательными

3) денежные поступления носят кумулятивный характер и меняют знак один раз, т.е. вначале идут расходы, а потом доходы
4) доходы и расходы осуществляются единовременно
20. Рентабельность инвестиций это–

1) относительный показатель, характеризующий соотношение дисконтированных затрат и инвестиций

2) относительный показатель, характеризующий соотношение дисконтированных денежных потоков и инвестиций

3) абсолютный показатель, характеризующий разновременные инвестиции, приведенные к одному знаменателю

4) абсолютный показатель, определяющий целесообразность денежных вложений
21. Прибыль от продаж продукции это:

1) денежное выражение стоимости товара
2) чистый доход предприятия
3) разница между выручкой от реализации и себестоимостью продукции
22. Рентабельность оборота (выручки, реализации) показывает:

1) сколько прибыли содержится в одном рубле реализованной продукции

2) сколько прибыли добавили к одному рублю затрат
3) сколько прибыли приносит один рубль, вложенный в оборотный капитал
23. Нормативно–чистая продукция предприятия – это:

1) разница между производственной и вновь созданной стоимостью
2) вновь созданная стоимость на предприятии
3) разница между реализованной продукцией и себестоимостью
4) разница между товарной продукцией и себестоимостью
24. Выручка от реализации продукции – 500 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции – 350 тыс. руб., прочие доходы – 100 тыс. руб. Рентабельность выручки:

1) 93,6% 
2) 6,4% 
3) 50% 
4) 15%.

25. Основной капитал предприятия – это:

1) средства труда, однократно участвующие в производственном процессе
2) средства труда, неоднократно участвующие в производственном процессе
3) предметы труда, однократно участвующие в производственном процессе
4) предметы труда, необходимые для производственного процесса
26. Пассивная часть основных средств – это:

1) соотношение разных групп основных производственных фондов
2) совокупность групп основных производственных фондов, которые не участвуют непосредственно в процессе изменения предмета труда
3) совокупность групп основных производственных фондов, находящиеся на консервации

4) неработающая группа оборудования.

27. Увеличение натурального объёма реализации без изменения цен обеспечит больший прирост прибыли на предприятии, где доля переменных затрат в составе выручки от реализации:

1) 0,3 


2) 0,5 


3) 0,75 

 4) 0,9

28. Капиталоотдача рассчитывается как отношение стоимости произведенной продукции к:

1) среднегодовой стоимости основных средств
2) первоначальной стоимости
3) восстановительной стоимости
4) остаточной стоимости
29. Определить длительность одного оборота оборотных средств, если квартальный оборот составляет 600 тыс. руб. Величина оборотных средств – 500 тыс. руб. 

1) 1,2 дня
 2) 58 дней

3) 75 дней 

4) 30 дней
30. Коэффициент оборачиваемости запасов – это:

1) отношение прибыли от реализации к средней величине запасов
2) отношение выручки от реализации к средней величине запасов
3) длительность одного оборота сырья и готовой продукции
4) длительность одного оборота оборотного капитала
31. Продолжительность одного оборота – это:

1) показатель, характеризующий количество нормируемых оборотных средств в их общей структуре
2) показатель, характеризующий срок, за который оборотные средства возвращаются на предприятие в виде выручки
3) показатель, характеризующий количество оборотов за анализируемый период
4) длительность одного оборота сырья и готовой продукции
32. К постоянным расходам относят:

1) амортизационные отчисления, аренду
2) затраты на приобретение сырья и материалов
3) комплектующие, полуфабрикаты
4) сдельная заработная плата
33. В долгосрочном периоде 

1) все издержки являются переменными

2) все издержки являются постоянными

3) переменные растут быстрее, чем постоянные

4) постоянные растут быстрее, чем переменные

34. Данные маркетингового анализа: цена единицы продукции 28 руб., переменные расходы 15 руб. Постоянные расходы – 150 670 руб. в месяц. Безубыточный объем составит:

1)16 420 шт. 

2)11 590 шт. 

3)11 950 шт. 

4)16 240 шт.

35. На изменение точки безубыточности не влияет:

1) цена

3) переменные затраты
2) уставный капитал

4) постоянные затраты
36. Группировка затрат по экономическим элементам необходима для:

1) определения цены на изделие
2) расчета постоянных и переменных затрат
3) расчета себестоимости продукции
4) составление сметы затрат
37. Эффект масштаба показывает:

1) снижение постоянных затрат на единицу продукции при увеличении объёма производства
2) снижение общих затрат на единицу продукции при измене объёма производства
3) снижение цены на единицу продукции при увеличении объёма реализации
4) снижение переменных затрат на единицу продукции при увеличении объёма

38. При снижении цен на реализованную продукцию доля переменных затрат в выручке от реализации:

1) увеличивается
2) уменьшается

3) не изменяется
4) снижается пропорционально выручке

39. При более высоком уровне цены точка безубыточности будет достигнута при …

1) неизменном объёме реализации 

2) большем объёме реализации 

3) при неизменном объёме производства

4) меньшем объёме производства
40. Верхняя граница цены определяется …

1) спросом

2) суммой постоянных и переменных затрат 

3) суммой внешних и внутренних издержек

4) издержками и максимальной прибылью

Методические указания к выполнению курсовой работы
по дисциплине «Экономика предприятия»
Требования к содержанию и оформлению курсовой работы

Цель курсовой работы – закрепить теоретические знания студентов по темам «Основные средства предприятия», «Оборотный капитал предприятия», «Трудовые ресурсы предприятия», «Доходы предприятия. Ценовая политика предприятия», «Управление затратами предприятия», «Результирующие показатели в деятельности предприятия» и сформировать  практические навыки по определению основных экономических показателей работы предприятия.

Курсовая работа выполняется на основе данных конкретного предприятия. 

Студент самостоятельно выбирает предприятие, которое будет описывать в курсовой работе. Можно рассматривать производственное. 

Тема курсовой работы – «Расчет и анализ экономических показателей деятельности предприятия „ХХХ“». После выбора предприятия, студенту необходимо указать наименование предприятия в названии темы.

Курсовая работа должна включать:

– титульный лист;
– содержание;
– введение;

– основную часть;

– заключение;

– список использованных источников;

– приложения.

Титульный лист является первой страницей и оформляется по стандартному образцу (приложение). На титульном листе курсовой работы необходимо указать тему курсовой работы и наименование предприятия: «Расчет и анализ экономических показателей деятельности предприятия „ХХХ“, а также фамилию и инициалы студента, выполнившего курсовую работу, а также Ф.И.О. руководителя.

Содержание курсовой работы включает названия разделов с указанием страниц, с которых они начинаются. Разделы содержания должны полностью соответствовать заголовкам разделов в тексте работы. Сокращенная редакция не допускается.
Введение (резюме) – это краткая аннотация курсовой работы, которая пишется после завершения всей работы, но ставится в самом начале. Цель введения – обобщить содержание всех разделов курсовой работы. В резюме должны быть выделены основные моменты, характеризующие работу. Примерное содержание резюме:

· краткое описание предприятия и товара;

· особенности структуры и динамики основного капитала;

· особенности структуры и динамики оборотного капитала;

· особенности структуры и динамики трудовых ресурсов предприятия;

· особенности ценообразования на предприятии;

· особенности структуры и динамики затрат предприятия

· особенности динамики результирующих показателей в деятельности предприятия

Введение (резюме) должно быть не более 1 страницы. Не допускается использование таблиц в резюме, только текст.

Основная часть курсовой работы включает следующие разделы:

Раздел 1. Общее описание предприятия (характеристика внешней и внутренней среды )
Раздел 2. Анализ структуры и динамики основного капитала
2.1. Структура основных средства

2.2. Оценка обеспеченности предприятия основным капиталом. Показатели движения основных средств 

2.3. Расчет и анализ показателей эффективности использования основных средств

Раздел 3. Анализ структуры и динамики оборотного капитала
3.1. Структура оборотного капитала 

3.2. Особенности нормирования оборотных средств на предприятии

3.3 Расчет и анализ показателей эффективности использования оборотных средств

Раздел 4. Анализ структуры и динамики трудовых ресурсов предприятия
3.1 Структура и динамики трудовых ресурсов предприятия

3.2 Расчет и анализ показателей эффективности использования трудовых ресурсов
Расчет 5. Анализ структуры и динамики затрат предприятия
3.1. Составление Сметы затрат на производство

3.2. Классификация затрат

3.3. Калькуляция себестоимости единицы продукции

Раздел 4. Анализ структуры и динамики трудовых ресурсов предприятия
3.1 Структура и динамики трудовых ресурсов предприятия

3.2 Расчет и анализ показателей эффективности использования трудовых ресурсов
Раздел 5. Анализ структуры и динамики затрат предприятия
3.1. Составление Сметы затрат на производство

3.2. Классификация затрат

3.3. Калькуляция себестоимости единицы продукции

Раздел 6. Особенности ценообразования на предприятии
Раздел 7. Расчет точки безубыточности, порога рентабельности, запаса финансовой прочности, операционного рычага

Заключение курсовой работы должно включать краткий обзор полученных результатов деятельности предприятия и выводы о позитивных и негативных тенденциях его развития.

Список использованных источников включает перечень учебников, книг, электронных баз данных, интернет-ресурсов, которые использовались при написании курсовой работы.
В приложениях могут быть объемные таблицы, которые не являются обязательными элементами основной части курсовой работы, а составлены автором самостоятельно для расчетов; организационная структура предприятия; рисунки выпускаемой продукции.

Курсовая работа должна быть оформлена в печатном виде в папке. Нумерация страниц обязательна.

Текстовая часть курсовой работы оформляется шрифтом Times New Roman, 14 пт, с интервалом – 1,5 на одной стороне листа белой бумаги формата А4, ориентация книжная. Использовать альбомную ориентацию разрешается только для объемных таблиц, однако текст, описывающий или характеризующий данную таблицу, должен иметь книжную ориентацию, то есть располагаться на следующем листе. Таблицы должны иметь номер и названия. 

К таблицам должны быть оформлены пояснения (расчеты), как производился расчет за каждый из анализируемых периодов, например, расчет суммы амортизационных отчислений, норматива производственных запасов, калькуляции единицы продукции, расчета прибыли, рентабельности, показателей безубыточности.

Выполненная в соответствии с требованиями по содержанию и оформлению курсовая работа сдается руководителю на проверку. Проверенная работа выдается студенту. При положительной оценке студент допускается к защите. В случае нарушения студентом при написании работы требований руководителя, а также при обнаружении заимствований из работ, защищенных ранее, курсовая работа не допускается к защите и подлежит повторному выполнению. Работы, не соответствующие требованиям методических указаний, к защите не допускаются. При повторной сдаче курсовой работы на проверку необходимо вкладывать в доработанную работу новый и старый (с указанными замечаниями) титульные листы.

Защита курсовой работы осуществляется в установленные руководителем сроки путем собеседования по теме курсовой работы. На защите курсовой работы студент должен уметь объяснить значение и содержание экономических показателей, последовательность выполненных расчетов и обосновать собственное мнение. Для успешной защиты курсовой работы студент должен свободно ориентироваться в представленном материале, внимательно ознакомиться с рецензией и тщательно проработать указанные в ней замечания и отмеченные недостатки.
По результатам защиты руководителем определяется общая оценка работы по четырехбалльной системе («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). В случае неудовлетворительной оценки работа подлежит повторной защите в сроки, указанные руководителем.

Методические указания по выполнению курсовой работы

Раздел 1. Общее описание предприятия

Данный раздел содержит общую характеристику предприятия:

- направления его деятельности;

- вид предприятия;

- описательная характеристика особенностей внутренней среды;

- описательная характеристика особенностей внешней среды.

Необходимо обосновать целесообразность развития данного вида деятельности, выделить особенности производства и реализации данного товара на рынке. Следует описать предлагаемый товар: его отличительные черты, преимущества по сравнению с аналогами, качественные и количественные показатели.

В качестве вывода по данному разделу должна быть заполнена следующая таблица:

Таблица 1  - Базовые технико-экономические показатели по основному виду деятельности  (по производству конкретного товара, группы товаров)

	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	Объем производства
	
	
	
	
	
	
	

	Объем реализации
	
	
	
	
	
	
	

	Цена на рынке
	
	
	
	
	
	
	

	Спрос на рынке
	
	
	
	
	
	
	

	Предложение на рынке
	
	
	
	
	
	
	


Раздел 2. Анализ структуры и динамики основного капитала
В данном разделе курсовой работы определяются структура и динамика стоимости основных средств, рассчитываются и анализируются показатели эффективности использования основных средств.

2.1. Структура основных средств

Результаты анализа необходимо представить в табл. 2.

Таблица 2 – Структура основных средств предприятия

	
	Необходимое количество, ед.
	Стоимость

единицы, руб.
	первоначальная стоимость, руб.

	1. Здания

2. Сооружения

2. Машины и оборудование

3. Транспортные средства и т.д.
	
	
	

	4…..
	
	
	

	Итого первоначальная стоимость основных средств
	


В табл. 2 необходимо указывать полный перечень основных средств, необходимых для деятельности (например, если на предприятии имеется несколько транспортных средств, то в таблице нужно отдельно отразить каждое транспортное средство, количество и стоимость).

Первоначальная стоимость оборудования рассчитывается по действующим ценам на оборудование с учетом затрат на транспортировку и монтаж. Расчет количества и стоимости вспомогательного оборудования, транспортных средств определяется из реальной потребности в них.

Если для деятельности предприятия приобретается помещение (офисное, торговое и т.д.), а не целое здание, то в столбце «необходимое количество» указываются количество (м²) и стоимость 1 м².

2.2. Оценка обеспеченности предприятия основным капиталом. Показатели движения основных средств 
На основе рассчитанной первоначальной стоимости основных средств предприятия (табл.2) выразить величину:
- восстановительной стоимости 

- остаточную первоначальную стоимость (расчет износа должен быть обязательно).

- остаточную восстановительную стоимость 

Осуществить динамическую оценку среднегодовой стоимости основных средств тремя видами методами:

· По балансу;

· Экономическим методом:

Осуществить расчет системы индексов, определяющих изменения в обеспеченности предприятий основными средствами. 
· Индекс роста: 

· Коэффициент новизны  

· Темп обновления: 

· Коэффициент интенсивности обновления 
· Коэффициент масштабности обновления: 

Результаты оформить таблично:

Таблица 3 – Анализ динамики основных средств предприятия

	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	Среднегодовая стоимость основных средств
	
	
	
	
	
	
	

	Стоимость введенных основных фондов
	
	
	
	
	
	
	

	Стоимость выбывших основных фондов
	
	
	
	
	
	
	

	Индекс роста
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент новизны
	
	
	
	
	
	
	

	Темп обновления
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент интенсивности обновления
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент масштабности обновления
	
	
	
	
	
	
	


Выводы по таблице обязательны

2.3. Расчет и анализ показателей эффективности использования основных средств
Осуществить расчет системы коэффициентов, определяющих эффективность использования основными средствами предприятия
· Капиталоотдача 
· Капиталоёмкость 

· Рентабельность основного капитала 

· Коэффициент интенсивности 
· Коэффициент экстенсивности 
· Интегральный коэффициент 

Результаты оформить таблично:

Таблица 4 – Анализ показателей,  предприятия определяющих эффективность использования основными средствами предприятия
	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	Капиталоотдача 
	
	
	
	
	
	
	

	Капиталоёмкость
	
	
	
	
	
	
	

	Рентабельность основного капитала
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент интенсивности
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент экстенсивности
	
	
	
	
	
	
	

	Интегральный коэффициент
	
	
	
	
	
	
	


Выводы по таблице обязательны

Раздел 3. Анализ структуры и динамики оборотного капитала
3.1. Структура оборотного капитала 
В данном разделе курсовой работы определяются структура и динамика стоимости оборотных средств, рассчитываются и анализируются показатели эффективности их использования.

Результаты анализа необходимо представить в табл. 5.

Таблица 5 – Структура оборотных средств предприятия по производству основного вида продукции 

	
	Необходимое количество, ед.
	Стоимость

единицы, руб.
	стоимость, руб.

	Сырье и материалы
	
	
	

	2.основные материалы
	
	
	

	3…..
	
	
	

	4…..
	
	
	

	Незавершенное производство (НЗП)
	
	
	

	Готовая продукция на складе (ГП)
	
	
	

	Расходы будущих периодов
	
	
	

	Итого первоначальная стоимость основных средств
	


3.2. Особенности нормирования оборотных средств на предприятии
Расчет базовых нормативов оборотных средств в рамках производства конкретного товара:

- норматив оборотных средств в производственных запасах;

- норматив оборотных средств в незавершенное производство (НЗП);

- норматив оборотных средств в ГП;

- норматив оборотных средств для производства в целом

Результаты оформить таблично:

Таблица 6 – Анализ обеспеченности предприятия оборотными средствами

	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	норматив оборотных средств в производственных запасах;
	
	
	
	
	
	
	

	норматив оборотных средств в незавершенное производство (НЗП)
	
	
	
	
	
	
	

	норматив оборотных средств в ГП
	
	
	
	
	
	
	

	норматив оборотных средств для производства в целом
	
	
	
	
	
	
	


Выводы по таблице обязательны

3.3 Расчет и анализ показателей эффективности использования оборотных средств
Осуществить расчет системы коэффициентов, определяющих эффективность использования оборотными средствами предприятия

· коэффициент оборачиваемости 

· длительность одного оборота в днях 

· коэффициент загрузки 

Результаты оформить таблично:

Таблица 7 – Анализ показателей  предприятия, определяющих эффективность использования оборотными средствами предприятия
	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	коэффициент оборачиваемости 
	
	
	
	
	
	
	

	длительность одного оборота в днях
	
	
	
	
	
	
	

	коэффициент загрузки
	
	
	
	
	
	
	


Выводы по таблице обязательны

Раздел 4. Анализ структуры и динамики трудовых ресурсов предприятия
4.1 Структура и динамики трудовых ресурсов предприятия

Структура и динамики трудовых ресурсов предприятия должна быть представлено в табличной форме (табл.8).

Таблица 8 - Сводная ведомость численности персонала 
	Профессиональные группы
	Число работников за анализируемый период

	
	
	
	
	
	

	1.Управленческий персонал

2.Специалисты

3.ИТР

4.Основные рабочие

5.Вспомогательные рабочие

6.Другие группы
	
	
	
	
	

	Итого численность предприятия
	
	
	
	
	


Если на вашем предприятии нет данных профессиональных групп, то вы можете самостоятельно определить перечень сотрудников и их должности. 
Выводы по таблице обязательны.

Осуществить динамическую оценку среднегодовой численности персона на основе расчета :

· коэффициента выбытия кадров 

· коэффициента приема кадров

· коэффициента оборота кадров (текучесть)

Результаты оформить таблично:

Таблица 9 – Анализ динамики основных средств предприятия

	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	Среднегодовая численность персонала
	
	
	
	
	
	
	

	Количество выбывших работников
	
	
	
	
	
	
	

	Количество принятых работников
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент  выбытия кадров
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент приема кадров
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент оборота кадров (текучесть)
	
	
	
	
	
	
	


Выводы по таблице обязательны

4.2 Расчет и анализ показателей эффективности использования трудовых ресурсов
Осуществить расчет системы коэффициентов, определяющих эффективность использования трудовых ресурсов предприятия:
· производительность труда
· трудоемкость 
· выработку на одного работника
Результаты оформить таблично:

Таблица 10 – Анализ показателей  предприятия, определяющих эффективность использования оборотными средствами предприятия
	Показатели
	Анализируемый период
	Изменения

	
	
	
	
	
	
	абсолютные
	относительные. %

	производительность труда
	
	
	
	
	
	
	

	трудоемкость
	
	
	
	
	
	
	

	выработку на одного работника
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент роста производительности труда (индекс роста)
	
	
	
	
	
	
	


Выводы по таблице обязательны

Раздел 5. Анализ структуры и динамики затрат предприятия
5.1. Составление Сметы затрат на производство

Расчет материальных затрат

Для определения потребности в оборотных средствах необходимо определить материальные затраты на единицу продукции.
Материальные затраты на изготовление продукции рассчитываются, исходя из соответствующих норм расхода на единицу продукции и действующих цен.

Материальные затраты должны рассчитываться на каждый вид товара: Если вы рассматриваете торговое предприятие, то в табл. 4 необходимо определить цену закупа единицы каждого вида товара.

Таблица 11 - Расчет материальных затрат на производство товара
	Наименование материала
	Расход в

натуральном

выражении
	Цена за

единицу, руб.
	Сумма, руб.

	
	
	
	

	1. Материал 1

2. Материал 2

3. Полуфабрикаты, комплектующие

4. Топливо и энергия на технологические нужды

и т.д.
	
	
	

	Итого материальные затраты на товар
	


К материальным затратам можно отнести затраты на упаковку.

В смете затрат отражаются совокупные затраты за год, сгруппированные по производственным факторам:

– труд;

– средство труда;

– предмет туда.
Оплата труда (фактор – труд)
На основании численности работников (см. табл. 2) определяется заработная плата работников, которые имеют повременную форму оплаты труда. Необходимо рассчитать величину страховых взносов за месяц и год. Результаты расчета необходимо представить в табл. 12.

Таблица 12 - Расчет повременной заработной платы и страховых взносов

	Профессиональные 
группы
	Число 
работников, чел.
	Оклад, руб./
месяц
	Итого

в месяц, руб.
	Итого

за год, руб.

	1. Управленческий персонал

2. Специалисты

3. ИТР

4. Основные рабочие

5. Вспомогательные рабочие

6. Другие группы
	
	
	
	

	Итого заработная плата
	
	

	Итого страховые взносы
	
	


Выводы по таблице обязательны. 

Для работников со сдельной оплатой труда определяются тарифные ставки (сдельная заработная плата основного рабочего – основная заработная плата производственного рабочего). Если основные рабочие имеют повременную заработную плату, то табл. 13 не составляется. 

Таблица 13 - Расчет сдельной заработной платы и страховых взносов

	Группы основных рабочих
	Сдельная заработная плата (основная 
заработная плата 
основных рабочих), руб./шт.
	Объем 
продукции за год, шт.
	Итого

за год, 
руб.

	Основной рабочий 1

Основной рабочий 2

и т.д.
	
	
	

	Сдельная заработная плата на товар
	
	
	

	Страховые взносы на сдельную заработную плату товара
	
	
	


Расчет суммы амортизационных отчислений (фактор-средство труда)
Для расчета суммы амортизационных отчислений сначала необходимо выбрать метод начисления амортизации. В курсовой работе амортизация начисляется линейным способом. Амортизация начисляется на основные средства, которые находятся на балансе предприятия. На арендованные основные средства амортизация не начисляется. Расчет суммы амортизационных отчислений нужно производить по каждому объекту основных средств. Для расчета нормы амортизации необходимо определить срок полезного использования по каждому объекту основных средств на основе перечня амортизационных групп.

Норма амортизации будет рассчитываться по формуле
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(1)
где   t – срок полезного использования основного средства;

Na – норма амортизационных отчислений, %.
Сумма амортизационных отчислений линейным методом по каждому объекту основных средств рассчитается по формуле


Sа = SпервNа,
(2)
где  Sа – сумма амортизационных отчислений, руб.;

Sперв – первоначальная стоимость основных средств, руб.

Для расчета суммы амортизационных отчислений используется первоначальная стоимость основных средств.

Расчет нормы и суммы амортизационных отчислений нужно пояснить соответствующими расчетами по каждому объекту основных средств.

Результаты расчетов представить в табл. 14.

Таблица 14 - Расчет суммы амортизационных отчислений
	Наименование 
	Первоначальная стоимость, руб.
	Срок 

полезного использования, лет
	Норма амортизации, %
	Сумма годовых амортизационных отчислений, руб.

	1. Здания

2. Сооружения

2. Машины и оборудование

3. Транспортные средства и т.д.
	
	
	
	

	Итого сумма годовых амортизационных отчислений
	


Расчет материальных затрат за период (фактор-предмет труда)

Расчет материальных затрат за период отражается в табл. 15. При заполнении табл. 15 необходимо использовать материальные затраты на единицу каждого товара и годовой объем продаж по каждому товару

Таблица 15 - Расчет материальных затрат предприятия за период

	Наименование материальных затрат 
	Удельные материальные затраты, руб./шт.
	Годовой объем, шт.
	Итого

Материальные затраты

за год, руб.

	Материальные затраты производства товара 


	
	
	

	Итого материальные затраты 
	


На основе произведенных выше расчетов составляется смета затрат на производство.
Таблица 16 - Смета затрат на производство

	Наименование показателя
	Сумму за год, руб.

	Материальные затраты
	

	Затраты на оплату труда
	

	Страховые взносы
	

	Амортизация
	

	Прочие затраты:

– аренда,

– коммунальные услуги,

– услуги связи,

– затраты на рекламу и другие
	

	Итого по элементам
	


К прочим затратам относят:

· затраты на аренду помещений, других основных средств (оборудования, транспортных средств);

· коммунальные услуги;

· услуги связи (телефон, интернет);

· затраты на рекламу и другие.

5.2. Классификация затрат

5.2.1. Постоянные и переменные затраты

Все затраты предприятия необходимо разделить на постоянные и переменные. Необходимо составить смету постоянных затрат за год и определить переменные затраты на единицу продукции. Смета постоянных затрат составляется за год по предприятию и отражается в табл. 17.
Таблица 17 - Смета постоянных затрат за год

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	1. Аренда
	

	2. Коммунальные услуги
	

	3. Услуги связи
	

	4. Затраты на рекламу
	

	5. Амортизационные отчисления
	

	6. Оклады сотрудников
	

	7. Страховые взносы и т.д.
	

	Итого постоянных затрат за год
	


Расчет переменных затрат на единицу продукции отражается в табл. 18. Переменные затраты на единицу продукции необходимо составить на каждый вид товара. 

Таблица 18 - Переменные затраты на единицу продукции (товар)

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	1. Материал 1
	

	2. Материал 2
	

	3. Полуфабрикаты, комплектующие
	

	4. Топливо и энергия на технологические нужды
	

	5. Сдельная заработная плата основных рабочих
	

	6. Страховые взносы на сдельную заработную плату основных рабочих и другие переменные затраты на единицу продукции
	

	Итого переменных затрат на единицу продукции (AVC)
	


5.2.2. Прямые и косвенные затраты

Все затраты предприятия необходимо разделить на прямые и косвенные. Классификация затрат на прямые и косвенные отражается в табл. 19.

Таблица 19 - Прямые и косвенные затраты предприятия

	Прямые затраты
	Косвенные затраты

	Статьи прямых затрат
	Сумма за год, руб.
	Статьи косвенных затрат
	Сумма за год, руб.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Итого прямые затраты
	
	Итого косвенные затраты
	


5.3. Калькуляция себестоимости единицы продукции

Калькуляция себестоимости единицы продукции составляется отдельно на каждый товар. В статьях калькуляции должны отражаться затраты на единицу продукции.

Необходимо выбрать способ распределения косвенных затрат и рассчитать коэффициент распределения косвенных затрат.

Распределять косвенные затраты пропорционально объему произведенной продукции не корректно, поскольку продукция неоднородная. 
Для производственного предприятия рекомендуется распределять косвенные затраты пропорционально прямым затратам или пропорционально основной заработной плате основных рабочих (сдельной заработной плате основных рабочих).

Для торгового предприятия рекомендуется распределять косвенные затраты пропорционально прямым затратам или пропорционально доле выручки каждого товара в совокупной выручке предприятия, или пропорционально доле маржинального дохода каждого товара в совокупном маржинальном доходе предприятия.

Для распределения косвенных затрат пропорционально прямым затратам необходимо рассчитать коэффициент косвенных затрат по формуле
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Для распределения косвенных затрат пропорционально основной заработной плате основных рабочих (сдельной заработной плате основных рабочих) необходимо рассчитать коэффициент косвенных затрат по формуле
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Для производственного предприятия коэффициент косвенных затрат рассчитывается по каждому виду косвенных затрат (РСЭО, цеховые расходы, заводские расходы, внепроизводственные расходы). Коэффициент косвенных затрат рассчитывается по предприятию в целом, например, для заводских расходов (общехозяйственных), внепроизводственных расходов, а не по товарам отдельно. Коэффициент цеховых расходов и расходов на содержание и эксплуатацию оборудования (РСЭО) рассчитывается отдельно по каждому цеху, если на предприятии имеется несколько цехов.

Калькуляция себестоимости единицы продукции производственного предприятия отражается в табл. 20 П. Калькуляцию себестоимости единицы продукции необходимо составить на каждый вид товара.
Таблица 20П - Калькуляция себестоимости товара производственного предприятия

	Наименование статей затрат 
	Сумма, руб.

	1. Основные материалы

2. Вспомогательные материалы на технологические нужды

3. Комплектующие изделия, покупные полуфабрикаты

4. Топливо и энергия на технологические нужды

5. Основная заработная плата основных рабочих (сдельная заработная плата)

6. Дополнительная заработная плата основных производственных рабочих

7. Отчисления в социальные фонды с зарплаты основных рабочих (страховые взносы)

8. Расходы на подготовку и освоение производства

9. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования

10. Цеховые или общепроизводственные расходы

Итого цеховая себестоимость

11. Заводские или общехозяйственные расходы

12. Потери от технологически неизбежного брака

13. Прочие производственные расходы

Итого производственная себестоимость

14. Внепроизводственные расходы

Итого полная себестоимость единицы продукции (ATC)
	


Если какая-либо статья затрат на вашем предприятии отсутствует, но данную статью следует пропустить.

Для торгового предприятия коэффициент косвенных затрат рассчитывается как коэффициент накладных расходов по предприятию в целом, а не по товарам отдельно.

Калькуляция себестоимости единицы продукции торгового предприятия отражается в табл. 20Т. Калькуляция себестоимости единицы продукции необходимо составить на каждый вид товара

Таблица 20Т - Калькуляция себестоимости товара торгового предприятия
	Наименование статей затрат 
	Сумма, руб.

	1. Товары для перепродажи

2. Тара и упаковка

3. Бонус (процент) с продаж

4. Страховые взносы

5. Накладные расходы

Итого полная себестоимость единицы продукции (ATC)
	


Раздел 6. Особенности ценообразования на предприятии
Необходимо выбрать метод ценообразования и определить цену единицы продукции каждого товара. Метод ценообразования выбирается после определения типа рынка и объема производства. Оценивается возможность ценовой и неценовой конкуренции с точки зрения величины затрат. Цена выбирается в соответствии с этапами ценообразования. Необходимо учитывать влияние ценовой политики на прибыль.

Результаты определения цены единицы продукции каждого товара отражаются в табл. 21.

Таблица 21- Цена единицы продукции

	Наименование товара
	Обозначение
	Цена (Р), руб.

	Товар 1 
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В данном разделе курсовой работы рассчитываются финансово-экономические показатели по предприятию в целом за год, а не отдельно по каждому товару.

Совокупная выручка предприятия рассчитывается в стоимостном выражении 

Раздел 6. Расчет точки безубыточности, порога рентабельности, запаса финансовой прочности, операционного рычага

В данном разделе курсовой работы рассчитывается прибыль (убыток) от продаж в стоимостном выражении за год. Для упрощения расчетов в курсовой работе принимается, что прочие доходы и прочие расходы у предприятия отсутствуют, то есть прибыль (убыток) от продаж приравнивается к прибыли до налогообложения (балансовой прибыли). Необходимо определить процентную ставку по налогу на прибыль и рассчитать величину налога на прибыль в стоимостном выражении, если налогооблагаемой базой является прибыль до налогообложения (балансовая прибыль). После расчета величины налога на прибыль определить величину чистой прибыли (убытка) предприятия за год в стоимостном выражении.

Результаты расчетов отражаются в табл. 22. 

Таблица 22- Агрегированный отчет о прибылях и убытках

	показатель
	год

	1.Выручка, руб.
	

	2.Полная себестоимость, руб.
	

	3.Прибыль (убыток) от продаж, руб.
	

	4.Прибыль до налогообложения (балансовая прибыль), руб.
	

	5.Налог на прибыль, руб.
	

	6. Чистая прибыль (убыток), руб.
	


На основе показателей прибыли предприятия необходимо определить рентабельность продаж (оборота, выручки), рентабельность затрат.

Результаты расчетов отражаются в табл. 23.
Таблица 23 - Показатели рентабельности предприятия

	показатель
	год

	1. Рентабельность продаж (оборота, выручки), %
	

	2. Рентабельность затрат, %
	


Далее такие показатели как точка безубыточности, порог рентабельности, запас финансовой прочности, операционный рычаг рассчитываются по предприятию в целом за год. Для расчета показателей безубыточности на предприятии сначала необходимо определить выручку (Vр) по товарам, совокупные переменные затраты на каждый товар (VC), совокупные постоянные затраты на каждый товар (FC).

Выручка каждого товара рассчитывается по формулам:
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Совокупные переменные затраты каждого товара рассчитываются по формулам:
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Удельные постоянные затраты (AFC) – постоянные затраты на единицу продукции будут рассчитаны по формулам:
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Совокупные постоянные затраты каждого товара рассчитываются по формулам:



[image: image91.wmf]111

,

FCAFCQ

=×


(19)


[image: image92.wmf]222

,

FCAFCQ

=×


(20)



[image: image93.wmf]333

,

FCAFCQ

=×


(21)



[image: image94.wmf]444

.

FCAFCQ

=×


(22)

На основе выполненных расчетов определяются прибыль (убыток) от продаж по каждому товару, маржинальный доход  в стоимостном выражении (МД) и коэффициент маржинального дохода (КМД). На основе рассчитанного коэффициента маржинального дохода необходимо сделать вывод о наиболее выгодном товаре.

Далее рассчитывается точка нулевой прибыли – точка безубыточности в натуральных единицах (Qб), порог рентабельности  в стоимостном выражении (ρб). На основе рассчитанного порога рентабельности и выручки определяется запас финансовой прочности в стоимостном выражении (βф) и в процентах 
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Результаты расчетов отражаются в табл. 17.
Таблица 24 - Расчет точки безубыточности, порога рентабельности, запаса финансовой прочности

	Товары
	Vр, руб.
	VC, руб.
	FC, руб.
	Прибыль, руб.
	МД, руб.
	Кмд
	Qб, ед.
	ρб, руб.
	βф, руб.
	βф', %

	Товар 1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


После заполнения табл. 24 рассчитывается операционный рычаг по предприятию в целом (ρоп). Необходимо пояснить, что означает полученное значение операционного рычага.

Заключение 
Заключение курсовой работы должно включать краткий обзор полученных результатов деятельности предприятия и выводы о позитивных и негативных тенденциях его развития.

Список использованных источников включает перечень учебников, книг, электронных баз данных, интернет-ресурсов, которые использовались при написании курсовой работы.
В приложениях могут быть объемные таблицы, которые не являются обязательными элементами основной части курсовой работы, а составлены автором самостоятельно для расчетов; организационная структура предприятия; рисунки выпускаемой продукции.
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